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Pasidairius po Kanada
Vancouveris šaukiasi prie 

“Colombo plano”, kad padė­
tų bedarbiams. Jis kreipiasi
j federalę vyriausybę.

Mieste yra arti 20,000 be­
darbių dabar, užsiregistravu- 

užkunkuliavo tarp kąndida- siuntė protestą Kanados vy- i šių samdos biuruose. Pernai

Tim Buck, Progresyves
Ypatingai ji gerokai Darbo Partijos lyderis, pa-

■Toronte užvirė rinkiminė 
kova.

Hęį majorus. riausybei. Jis reikalauja, kad
Dabartinio majoro- Leslie butų pavarytas amerikiečių;
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Saunders nepalaiko nei vie­
nas didlapis. Jis pasirodė 
netaktiškas esąs.

konsulas Calgary. i
Minėtas konsulas pareiškė i 

spaudai, kad jis raportuojąs Į

žiemą buvo 20,000. Šiemet 
nedarbas daug didesnis. 
Miestas priverstas ieškoti 
pagalbos kitur.

Kanadietis
Star palaiko Phillips, aiš- Jungtinėms V alstijoms apie 

tindamas, kad A. Brown ne­
turi jokio patyrimo savival-

kiekvieną Kanados, komunis­
tų pasijudinimą. Kitais žo- 

cybiniuose reikaludse. Glo- Ežiais, jis veda šnipinėjimo
be and Mali sąko, kad Phil­
lips išbuvo aldermanu 28 me­
tus ir per tą laiką visai nie­
ku nepasižymėjo. jišOttawos,vyriausybėpri-

Ketvirtuoju kalndidatu yra į sipažįsta, kad toks laiškas 
A. A, MacLeod, buvęs Onta- iš Tim Bucko gautas, bet y- 
tijos parlamento narys. Visi ra teigiamą, kad nebus da- 

. pripažįsta, kad tai gabiau-
■■Sias, žmogus. Bet jis pažan­
gus: tokio didlapiai nenori.
Be- Toronto žmonės gali pa­
žiūrėti į jį visai kitaip. Mies-

• . tui teikia gero gaspadoriaus, 
o ne kokio pataikūno.

’ U . —o— • ‘
Naujas finansų ministeris 

pareiškė, kad, jam Jabai keis­
ta, kad : anadiečiai gali pa­
skęsti tekius aukštus taksus. 
Ypatingai tie, kurie moka 
nuo pajamų. Bet apsisukęs

Gera Proga įsigyti ; '
šias Naudingas ir Įdomias Knygas

SVEIKATOS ŠALTINIS. Paraše Dr. J. J.1 Kaškiaučius. 
Naudingi patarimai kaip užsilaikyti ir kaip suteikti sau 
pirmą pagalbą. Daug patarimų įvairiais sveikatos reika­
lais. Knyga 350 puslapių. Kaina $2.50. . > '

MOTINA. Paraše Maksimas Gorkis. Viena iš’įdomiau­
sių apysakų. 500 puslapių. Kietais viršeliais. Kaina 
$1.50. ' ; : ■ - ' ■ ■' ..

PO AUDROS. Parašė J. Dovydaitis. Nepaprastai įdo­
mus romanas iš pokarinių metų gyvenimo Lietuvoje. 
312 puslapių. Kaina $1.50.

POPIEŽIAI IR LIETUVIŲ TAUTA. Parašė prof. Povi­
las Pakarklis. Knygoje išdėstoma: Popiežių vaidmuo; 
jų žygiai; lietuvių' kova prieš kryžiuočius. Knyga turi 
255 puslapius, Kaina $1.50.
GAMTA IR ŽMONĖS. Parašė M. Ilinas. Labai aiškiai iš­
dėsto gamtą ir kaip žmonės ją pasikinkė savo naudai, . 
320 puslapių. Kaina $1.00.

VIDURAMŽIŲ ISTORIJA. Redagavo prof. E? A. Kos- 
minskis. 304-puslapiai. Kaina $1.00. 1

■ • _ . ■ ’4.
ŽMOGUS IR MAŠINA. Sutaisė Jonas Kaškaitis, Knyga 
gausiai iliustruota, suteikia davinių apie technikos iš­
vystymą ir to reikšmę žmonijai. Kaina $1.00. ..

ALIEJUS, Parašė Upton Sinclair. Tai vienas iš įdomiau­
sių jo romanų. 800 puslapių. Kietais viršais. Kaina $2.00. 
AMERIKOS DEMOKRATIJOS STEIGĖJAI., Parašė vi­
sa eilė autorių. Sužinok, kas buvo Washingtohas, Tho­
mas Jėffeisonas, Lincolnas, Tadas Kosčiuško, Pulaskj 
ir kiti žymūs žmonės. 364 puslapiai. Kaina $1.00.‘ i -'
PETRO CVIRKOS APYSAKOS. Aprašoma nuo baudžia­
vos iki šių dienų svarbiausi įvykiai. Knyga turi 300 pus­
lapių. Kaina $1.50. ■ . ■

TARYBŲ GALYBĖ. Parašė Kanterburio dekanas Dr. 
H. Johnson. Knyga parašyta karo laiku apie tarybinę 
tvarką, 224 puslapių. Kaina 75 centai.

I
Liudviko Bonaparto Briumerio Aštuonioliktoji ir Na- 

. minis Karas Prancūzijoj. Kietais apdarais, 360 puslapių.
Kaina $1.50. Parašė Karolis Marksas.
POVILAS JURKA. Parašė R. Mizara. Apysaka iš Ame- 
kos žmonių bei Amerikoje Y " pančių lietuvių gyvenimo. 
318 puslapių. Kaina $1.00.

Kaip ir Senatvėje Būti Jaunam. Parašė Db. J. J. Kaš­
kiaučius. Naudinga knyga sveikatos klausimu, ypatin­
gai dėl senesnio amžiaus žmonių. Kaina 65 et.
Lietuvių Tautos Atbudime Pionieriai, Parašė Dr.. A. 
Petriką apie veiklą Dr. Kudirkos, P. Višinskio, Petkevi­
čiūtės, J. Biliūno, Žemaitės, Lazdynų Pelėdos, Šatrijos 
Raganos. Knyga svarbi, su paveikslais. 320 puslapių. 
Kaina $1.00.
ŪKANOS. Parašė M. Rasoda-Mizara. Apysaka iš Ame­
rikos lietuvių gyvenimo, 342 puslpių. Kaina $1.00.
PAVASARIO GODOS. Eilių rinkinys. Parašė vienas iš 
buvusių žymiausių Amerikos lietuvių poetų Stasys Ja- 
silionis. Joje telpa apie 300 eilių bei dainų. 256 pusla­
pių. Kaina $1.00.
Argentina ir Ten Gyvenanti Lietuviai. Parašė R. Miza­
ra, kuris gyveno Pietų Amerikoje, Knygoje rasite, infor­
macijų ir apie kitas Pietų Amerikos šalis. 190 puslapių. 
Kaina $1.00. -
Pirmoji Lietuvos Sovietų Valdžia. Parašė V. Mickevi- 
čius-Kapsukas. Knygoje aprašoma 1918-1919 metų Lie­
tuvos žmonių kovos už laisvę. Su paveikslais. 240 pusla­
pių. Kaina $1.00.
PRISIKĖLUSI LIETUVA, parašė A. Bimba, kuris lan­
kėsi po karo Lietuvoj. Knyga 222 puslp. Kaina $1.00. 
Kelias į Naują Gyvenimą. Parašė A. Bimba. Faktai apie 
Amerikos žmonių gyvenimą. 224 puslapiai. Kaina $1.00, 
SAULĖTOJ ISPANIJOJ. Parašė Edvardas Zdanaus- 
kas. Jo atsiminimai iš karo su Franko fašistais. 156 pus­
lapiai. Kaina 50 centų.

Su užsakymu prašome prisiųsti ir mokestį. 
Persiuntimą mes apmokame.

LLD Kanados Veikiantis Komitetas
P. O. Sta, U.. Be? Toronto 3, Om.

darbą Kanadoje" dėl Jungti­
nių Valstijų.

Kiek matyti iš pranešimo I Tiems’ kurie nori Prenu" 
I meruoti pažangius užsieni­
nius žurnalus, dabar gera 
proga užsiprenumeruoti nu­
piginta kaina.

“Progress Subscribtion 
Service’’, 740 Bathurst St., 
Toronto, Ont., praneša, kad 
yra vedamas vajus gavimui j 
naujų skaitytojų. Pet tą a- 
gentūrą galima užsisakyti 
sekančius žurnalus:
‘ “Soviet Union” ir “Soviet 

Women”, spalvoti žurnalai 
anglų, rusų, francūžų ir ki- 

J“ i tomis kalbomis. Prenume-gui nužudyti. Tik per vieną j . . L .
. ... i ruoiant atskirai, kainuojasavaitę televizija pavaizoa- .. ., . , J

vusi 1,000 žmogžudysčių. <lalke P’ $2-50
Girdi, kipšas dar netarė- Prenumeruojant kar- 

'tu, tik $3.00 metams.
“New Times” ir “News” 

■reguliarė prenumerata me­
tams $3.50 ir $2.00, o prenu­
meruojant kartu —- $3.50 
metams.

“People’s China”' regulia­
rė prenumerata $3.50, o va- j 
jaus metu galima užsiprenu­
meruoti už $2.50 metams.

‘‘Lasting Peace”, reguliarė 
prenumerata $3.00, o vajaus 
metu galima užsiprenume­
ruoti už $1.50 metams.

Užsakymus sau ar drau­
gams ryšium su šventėmis 
galima siųsti viršuj minėtu 

i adresu ar j sekančias agen­
tūras: , Progress Book Ser­
vice, 140 Harris Street, Lon­
don, Ont.; Progress Book , 
Service, Box 533, Timmins, 

Į Ont.; New World Book 
Agency, Box 463, Port Ar­
thur, Ont.; . Co-op Book 
Store, 92J Main Street,. Win­
nipeg, Man.; New Times 
Book Service, 9 Westman 
Chambers, Regina, Sask.; 
World Books, 9640 Jasper 
Ave., Edmonton, Alberta; 
People’s Cooperative Book­
store Association, 337 West 
Pender St., Vancouver, B. C.

Nupiginta kaina truks iki 
gruodžio 31.

romą nieko. Tai kas, kad 
konsulas šnipinėja. Juk jis 
amerikietis. Kaip gi šiaušies 
prieš Dėdę Šamą.

e
Anglikonų dvasiški ja. savo 

pasitarime Toronte televizi­
ją pavadino velnio pagunda.

Pastaruoju metu televizi­
ja parodžiusi 90 būdų žmo-

taip nudailino, kad iš to jo į jęs tokios didelės talkos, ko-j 
pareiškimo nieku 'neliko., | kią duodanti televizija.

Girdi, valdžia priversta ifti- —o—
ti didelius taksus, kadangi1 Beveik 7,000 elektrininkų 
jai reikia daug pinigų įvai-1 Toronte ir kituose rniestįo- 

' Tiems reikalams. ; še sutiko pasirašyti naują
Ko jis nepaminėjo, tai kad, sutartį be algų pakėlimo/J 

t mes mokame didelius taksus Viskas, ką jie gaus,ViAi 
vieną apmokamą šventę —- 
kūčias.

Kadangi Guelph miestely­
je dirbą elektrininkai gauna

noti apie ją daugiau iš fil­
mus, kuri yra gaminama iš 
jos gyvenimo ir veikimo. Čia

Marilyn Bell vardas jau pla­
čiai žinomas, bet tai viskas, 
ką žmonės žino apie ją po to, 
kai ji perplaukė Ontiarijos ji matoma žiūrint į kamerą, 
ežerą. Bet bus galima suži- filmuojančią ją.

už tai, kad-mūsų vyriaus y-į 
be daugiausia pinigų išlei- Į 
Ūžia ' kariniams reikalams.; 
Vien Europon pasiųsta kari-!
nių dalykų už $1,000,000,000 ■ 36 centais į valandą mažiau, 
su viršum. Už taj mes nega- tai dėl to bus vedamos, dery- 
vome atgal nei cento. bos toliau.

Tiems,

KYLA OPOZICIJA 
FRANKO REŽIMUI

MADRID. — Pirmu kartu 
po pilietinio karo pasirodė 
viešumon opozicija generolo 
Blanko režimui.

Monarchistai išdrįso sta­
tyti kandidatus į Madrido 
savivaldybę viešai. O slaptai 
kažkas buvo sugalvojęs sky- 
mą ..sušaukti falangist u s 
Madride j aikštę balsavimo 
metu, kad jie būtų sutrukdy­
ti. ; '■ ” .
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TARYBŲ LIETUVOJ
Nauji Lietuvos 
Dailininku Kūriniai

Daugelis respublikos daili­
ninkų šią vasarą apsilankė 
kolūkiuose, gamyklose, įmo­
nėse, rinkdami ten medžiagą 
naujiems kūriniams. Šiuo 
metu Lietuvos TSR Tarybi­
nių dailininkų sąjungoje 
vyksta kūrybinių komandi-

Pasikeitimai 
Aukštadvaryje

ne, atidaroma nauja 100 vie­
tų'Vaikų sanatorija. Dabar 
atliekami ligonių priėmimui 
paskutinieji, paruošiamieji 
darbai.

Gydymo įstaiga aprūpina­
ma naujausia diagnostikos ir 
kaulų . susirgimų gydymo 
medicinine aparatūra, Gauti 
įrengimai klinikinėms labo­
ratorijoms, rentgeno kabi­
netui. Statoma elektrinė, ku­
ri teiks elektros energiją sa- 

i natorijai ir vietiniam kaimo

JIENAS. — Buržuazijos 
valdymo metais Aukštadva­
ris buvo tolima ir apleista 
gyvenvietė. Čia teveikė ketu­
rių klasių progimnazija, ku­
rioje mokėsi daugiausia tur- i 
tingųjų vaikai. ' felčerio - akušerijos punktui.

Tarybų valdžios metais vi-' . ———-----Ų:
močių metu atliktų kurinių,! sai pasikeitė Aukštadvario PLEČIASI BIBLIOTEKŲ 
etiudų, projektų aptarimas, darbo žmonių gyvenimas. TINKLAS KAIME

Naujuose kūriniuose žymi ; Valstiečiai susibūrė į Dzer- ------Naujuose kuriniuose žymi.
vieta paskirta kolūkinei te-! žinskio vardo kolūkį. Čia į- 
matikai. J. Švažas eilę savo, steigtoje vidurinėje mokyk- 
kūrinių paskyrė gyvuliniu- ■ 1°Je dabar mokosi visi mo- 
kystei kolūkiuose atvaizduo-! kyklinio amžiaus vaikai.
ti. I. Naginskaitė nutapė technikus - laukininkus ir 
drobę “Kolūkinis bitynas”,: technikus - gyvulininkus res- 
E. Radauskaitė — apvalios' publikos kolūkiams ruošia 
skulptūros “Kolūkiniu o s e veikianti žemės ūkio mokyk- 
laukuose” modelį, vaizduo-, ta- Čia taip pat yra ligoninė, 
jantį kolūkietę su naujo der-! »'
liaus javų pėdu. . : i Pradės veikti respublikinė

Nauji A. Petrulio peizažai' tuberkuliozės sanatorija.
ryškiai atvaizduoja gražius J. Kasparavičius
Vilniaus ir Kulautuvos apy-i —
linkės. J. KačinskaitėVyš-' VAIKŲ

SANATORIJA

Vilniaus ir Kulautuvos apy-i

Technikus - laukininkus ir

imdymo namai. Netrukus

Pagėgių rajono Kavolių ir 
Velaičių apylinkėse atsidarė 
naujos kaimo biblįotekos. 
Kiekvienoje iš jų yra po pus­
antro - du tūkstančius groži­
nės, politinės ir žemės ūkio I 
literatūros knygų. Per šių 
metų aštuonis mėnesius res­
publikos kaimuose įkurtos 84 - 
naujos bibliotekos. i

Socialistinėms - Kultūrinėms 1954 metais prekių ąpy- 
Priemonėms Išlaidos .1 .varta dar labiau padidėjo.

,T min -1 • jom . Pirmajame šių metų pusme- Nuo 1940 iki 1953 metų je valst binaje h. k .
Tarybų valstybes išlaidos tMje ■ w &
socialistinėms - kultūrinėms ., , . procentu didesne, negu 1953priemonėms daugiau kaip, 
trigubai padidėjo.

Tarybiniams piliečia m s 
valstybės, lėšomis mokamos 

: senatvės ir invalidumo pen­
sijos, duodamos nemokamos 
arba lengvatinės atilsinės į 
sanatorijas, poilsio namus ir 
vaikų įstaigas, teikiama ne- i 
mokama medicinos pagalba, į nimas vartojimo reikmeni- 

! duodama galimybė nemoka-' mis dabar žymiai aukštes- 
mai mokytis ir kelti savo i 1 . „
kvalifikaciją, duodamos sti­
pendijos moksleiviams; dau­
giavaikėms ir vienišoms mo­
tinos gauna kas mėnuo vals­
tybines pašalpas; visi darbi- i tiu daugiau, negu prieškari- 
ninkai ir tarnautojai gauna j niais 1940 metais, ir 2,4 kar- 
valstybės apmokamas ato-Į to daugiau, negu 1913 me- 
stogas, trunkančias ne ma-I tais ;■ šilkinių audinių — 5 su 

viršum karto daugiau, negu 
i. 1940 metais, ir 10 kartų 
daugiau, negu 1913 metais; 
vilnonių audinių — maždaug 
70 procentų daugiau, negu 
1940 metais, ir 2 kartus dau­
giau, negu 1913 metais; cuk­
raus pagaminta beveik 70 
procentų daugiau, negu 1940 
metais, ir 2,7 karto daugiau, 
negu 1913 metais; sviesto — 
beveik 80 procentų daugiau, 
negu 1940 metais, ir 4 kar­
tus daugiau, negu 1913 mes­
tais.

Per artimiausius Čtvejus- 
trejus metus gyventojų ap­
rūpinimas plataus vartojimo 
prekėmis dar labiau padidės.

j Stos rikiuotėn apie 2,500 
1 naujų maisto prekių pramo’- 
nės įmonių, tame tarpe 720 
sviesto bei sūrio gamyklų ir 
pieno pirminio perdirbimo 
fabrikų, 144 mėsos apdirbi- ' 
mo įmonės, 170 vyrio bei a- 
laus daryklų ir bealkoholių 
gėrimų fabrikų, 372 duonos 
kepyklos. Plataus vartojimo 
pramoninių prekių gamybai 
padidinti bus pastatyta apie 
400 naujų ir rekonstruupta 
Virš 800 veikiančiųjų įmonių.

Dėka to per trejus metus 
gyventojų aprūpinimas pla­
taus vartojimo reikmenimis 
TSR Sąjungoje pusantro 
karto padidės.

metų pirmajame pusmetyje. 
1954 metais prekių apyvarta 
TR Sąjungoje dusyk pra­
lenks prieškarinį lygį.

—0-‘

Aprūpinimas Liaudies 
Vartojimo Prekėmis

Tarybinės liaudies aprupi-

j nis, negu prieš karą, ir kele- 
j riopai didesnis, negu ligire- 
i voliucinėje Rusijoje.
I 1953 metais medvilninių 
i audinių išleista vienu trečda-

j žiau kaip dvi savaites.
Tarybų Sąjungoje darbi-i 

ninku ir tarnautojų sociali­
nis draudimas yra būtinas ir 
vykdomas valstybės lėšomis. 
Patys darbo žmonės jokių į- 
mokų į. socialinio draudimo 
fondą nemoka. Tarybų vals­
tybės išlaidos socialiniam 
draudimui metai iš metų au­
ga. Pirmajame penkmetyje 
socialitiniam draudimui vals­
tybė išleido 8,9 milijardo 
r^rų, antrajame penkmety­
je^ ~J?2,1 milijardo, ketvir- 
tajfciie penkmetyje — 79,1 
milijardo, per terjus penkto­
jo penkmečio 'metus —- virš 
66 milijardų rublių.

Įvairūs mokėjimai ir leng­
vatos, kurias darbo žmonės 
TSR Sąjungoje gauna iš 
valstybės, padidina realią­
sias jų pajamas maždaug 
vienu trečdaliu.

• ' ■'■—o-------  ■ ’ ’

Liaudies Vartojimas
Tarybinės liaudies gerovės 

kilimą rodo tai, kad nepa­
liaunamai didėja liaudies

Šiuo metu respublikoje 
priskaitoma apie 1,100 kai­
mo bibliotekų. Jų bendras 
knygų fondas 8 kartus virši­
ja visų buvusių buržuazinė­
je Lietuvoje viešųjų biblio­
tekų knygų fondą.

niauskienė savo kūrybinės į 
komandiruotės metu surinko 
liaudies ornamentikos pavyz 
džius, kuriuos panaudos jos 
kuriamoms dekoratyvinėms 
lėkštėms ir kavos servizui.

Naujus kūrinius patėikė p Lietuvos TSR Mokslų aka-1 dvi sukamosios girnos, šie-

Užugiryje, Kovarsko rajo

Archeologiniai Tyrinėjimai Lietuvoje
N. Gaigalaitė, S. Bernotienė, į 
V. Banaitis ir kiti dailinin- I 
kai. Geriausieji iš naujų kū­
rinių bus eksponuojami res­
publikinėje meno parodoje, 
kuri bus atidaryta artimiau­
siu metu. i •

žiemos Sezone
Lietuvos TSR Valstybinės 

filharmonijos kolektyvas at­
lieka didelį darbą populiari­
nant tarybinę muziką res­
publikos darbo žmonių tar­
pe. Filharmonijos simfoninis 
orkestras, choras, kameri­
niai ansambliai plačiai žino­
mi ne tiktai Lietuvoje, bet ir 
už jos ribų.

Muzikinis kolektyvas savo 
kūrybiniuose planuose nau-

demijos Istorijos ir teisės in­
stitutas šiais metais atliko 

į eilę archeologinių tyrinėji­
mų.

Dideli tiriamieji darbai 
šiais metais buvo atlikti bū­
simos Kauno HES rajone. 
Šalia Rumšiškių, Kapitoniš- 
kės vietovėje, buvo ištirti 46 
milžinkapiai, kuriuose atras­
ta XI-XII amžių gamybos į- 
rankiai, ginklai, papuošalai 
ir keramikos išdirbinių lieka­
nos. Čia aptiktas labai įdo­
mus laidojimo paprotys, kur 
milžinkapio dugne palaidoti

kiančios X - XII amžius.
Radinių tarpe sutinkami 

išdirbiniai, papuolę iš rytų 
slavų, kaip pavyzdžiui, taip 
vadinami sl.alūniniai vėrptu- 
vai. Apie ryšius su rytų sla­
vais liudija atrastieji miestą- j 
vietėje s varsteli ai,, o taip pat 
dalis keramikos.
. Institutas organizavo ar­
cheologinę ekspediciją į Už­
nemunės rajonus. Čia buvo 
atrasta ir užregistruota apie 
50 miestąviečių,. eilę senovi­
nių gyvenviečių, kapinynų.

Archeologiniai iškasinėji-
nesudeginti arkliai, 0 milžin-į mai buvo atlikti taip pat i vartojimas. Dabar vien kas-
kapio pylime — sudeginti 
žmonių palaikai.

Baigti, trūkusieji tris me­
tus, Nemenčinės miestavie- 
tės tyrinėjimai. Nustatyta, 
kad

Trakų ir Kauno pilių terito­
rijose.

Asignavimai Socialinio
k, y iuir juntu. ta, - — » B R "i l

lame sezone numatė Įdomią ““ J1 bus0 įgyvendinta ApiUPIUIUIO BUIKUMS 
ir turiningą programą. Per | jau mūsų eros pirmaisiais  
žiemos sezoną simfoninis or-! 
kestras duos 34 koncertus, 
jų tarpe 10 koncertų bus pa­
skirti jaunimui. I 

Repetuojami nauji lietuvių 
tarybinių kompozitorių kūri­
niai: Balsio koncertas smui­
kui su orkestru, Karoso 11 
simfonija, Klovo koncertas 
fortepionui su orkestru ir ki­
ti.

Per sezoną Vilniuje ir pe­
riferijoje bus organizuota 
115 paskaitų - koncertų. Nu­
matomas koncertas ‘'Jaunie­
ji talentai”, kuriame daly­
vaus Vilniaus muzikos mo­
kyklos moksleiviai.

Į Vilnių gastrolėms pa­
kviesti iš Maskvos,

I šimtmečiais ir gyvavo iki 
XIV .šimtmečio pradžios. Čia j- 
atrastas didelis skaičius į- !, t i 1/vr* 
vairių suanglėjusių grūdų, 
naminių ir laukinių gyvulių, 

* i kaulų, papuošalų,, p taip 'pat 
geležinių dalgių, pjautuvų, 
kirvių, strėlių antgalių, se­
novinių spynų ir kitų namų1 
apyvokos daiktų. Atrasti se­
noviniai grūdų trintuvai ir

grado ir kitų broliškų res­
publikų tarybiniai, scenos 
meistrai: iš Latvijos TSR 
— dirigentas Vigneris, Vals­
tybinio Akademinio Didžiojo 
operos ir baleto teatro solis­
tai: Doluchova, Lisicianas ir

Lenin-'kiti.

Lietuvos respublikoje kas- 
n j met išskiriamos vis didesnės 

i lėšos socialinio aprūpinimo 
reikalams. Šiuo metu šiems 
tikslams asignuota daugiau 
88 milijonai rublių,' beveik 
5 milijonais daugiau, negu 
praėjusiais metais. Tiktai 
pensijoms darbo invalidams 
ir persenusiems šiais metais 
išmokėta 21 milijono rublių 
suma.

Pensininkams, kuriems 
buvo reikalinga papildoma, 
materialinė pagalba per .šių 
metų aštuonis mėnesius bu­
vo išmokėta vienkartinių pa­
šalpų daugiau kaip už 1 mi­
lijoną 300 tūkstančius rub­
lių. Pagal Socialinio aprūpi-

metinis vartojimo padidėji­
mas TSR Sąjungoje dides­
nis, negu visų ligrevoliuci- 
nės Rusijos klasių vartoji­
mas per metus.

Ryšium su vartojimo au­
gimu didėja ir prekių apy­
varta mažmeninėje prekybo­
je. Per 27 metus (nuo 1926 
iki 1953. metų) prekių apy­
varta sugretinamomis kaino­
mis padidėjo TSR Sąjungo­
je beveik 8 kartus. 1953 me­
tais vien tik mažmeninės 
prekių apyvartos padidėji­
mas (sugretinamomis kaino­
mis) viršija visą mažmeninės 
prekių apyvartos apimtį 
1913 metais.

Gyvenamųjų Namų Statyba
Tarybų valstybė kašmet 

asignuoja didžiules lėšas gy­
venamiesiems namams dar­
bo žmonėms statyti. 1953 
metais kapitalo įdėjimai 
šiems tikslams palyginti su 
prieškariniais 1940 metais 
padidėjo beveik 4 kartus. 
1954 metais šių kapitalo į- 
dėjimų apimtis palyginti su 
1953 metais padidėjo dar 35

... .. .... procentais.nimo ministerijos atilsmes 11 . . , , , , , .. v ' Apie butų statybos uzmo- veltu, ilsėjosi >r gydes.sa- T^R ,
lles. kurortuose keletas sim-, Jfįktas Penktajarae kme_ 
tų zmoruų. 51 _ 1955 ml) bus

Pokariniais metais asig- , . , , „.... . . ® pastatyta daugiau gyvena-navimai socialinio aprūpini- . ° .... .v v ■, mųių namų, negu per visą mo reikalams išaugo beveik
dvigubai. (Pabaiga, ant 12 puslp.)
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SAVAITINIS KANADOS LIETUVIŲ LAIKRAŠTIS
1 LEIDŽIAMAS SPAUDOS DRAUGIJOS

1 Prenumeratos Kaina:
Kanadoj ir Didžiojoj Britanijoj metams $3.00; pusei metų $1.50 

Visur kitur metams $3.50; pusei metų $1.75

LLWDIES BALSAS
160 CIarem»nt St., Toronto 3, Ont., Canada

Telefonas: EM pire 554358

US NAUJO PASAULYJE

SIT KUO REIKIA LYGINTI

Tarybų Sąjunga įspėja Va­
karus, kad ginklavimas Va­
karų Vokietijos privers Ta­
rybų Sąjungą ir jos kaimy­
nes imtis atatinkamų žygių 
sustiprinimui apsigyni m o, 
neišskiriant galimybės, kad 
Rytų Vokietijai bus leista 
taip pat ginkluotis.

Neutralūs komentatoriai 
Vakaruose taipgi teigia, kad 
Vakarų užsimojimas apgink­
luoti pusę milijono vokiečių 
privers Rytus imtis atatin­
kamų žygių, kad sudarius 
balansą.

Galima tikėtis rytinio- blo­
ko, panašaus, kaip NATO.

Taikos judėjimo įspėjimas, 
kad pasaulis bus padalintas 
į du militarinius blokus, 
vienas kitam priešingus, pra7, 
deda įgauti reikšmę. ' I

Tokiam suskaidymui kelią į

Jungtinės ■ Valstijos beveik nekariavo kaip reikiant, 
jei neskaityti jiį karo už nepriklausomybę.- Jų kariuome­
nės mušėsi užsieniuose, bet pačiose Jungtinėse Valstijose 
nebuvo nei vieno šūvio iššauta per praėjusius du. pasau­
linius karus. Žmonės nenukentėjo nei nuo atakų iš oro, nei 
nuo mūšių. sausumoje.. Faktiųai, per tuos du pasaulinius 
karus Jungtinės Valstijos daugiau pakilo, negu visoj jų 
istorijoj. Tuo tarpu Europa ir kiti kontinentai buvo karo 
lauke ne kartą. Ypač paskutinysis labai nuteriojo. Bet 
amerikiečiai,'yažinėdami po Europą, o ypatingai po socia-

• listinius kraštus, bando jų gyvenimą lyginti su savo.
Geriausiai šalies progresas matytis, kada yra lygina­

mas tos šalies gyvenimas seniau ir dabar. Jei jis dabar į
aukštesnis,1, reiškia šalis progresuoja, o jei ne, tai ji stovi I pastotų sudarymas visos Eu- 
vietoje. Pavyzdžiui, lyginant dabartinį Kanados gyveni- ropos saugumo sistemos, 
nrą su jos gyvenimu 1930 metais, kiekvienas gali matyti, kaip siūlo Tarybų Sąjunga, 
kad Kanada'yra padariusi didelį progresą. Bendrai imant, bet Vakarai kol kas tam la- 
šalies pajamos pakilo beveik pusiau. i'bai priešingi.

klausimą, ką daryti su tokiu 
kaip McCarthy, pareiškė, 
kad jis linkęs įnešti pataisą, 
kaltinančią McCarthį panie­
kinime paties senato.

Taigi, prieš senatorių Mc­
Carthy yra jau trys svarbūs 
kaltinimai. . “

Kai kurie senatoriai išsi­
taria apie sugestiją pašalin­
ti McCarthy iš senato.

Jeigu senatas nieko neda­
rys, tai pasirodys, kad jis 
yra visai be nugarkaulio, lei­
džia save biauroti.

šalies pajamos .pakilo beveik pusiau.
Panašiai galima, padaryti palyginimą ir Tarybų Są­

jungoje. Iki revoliucijos, Rusiją valde carai, ten buvo mi- Jungtinių Valstijų valsty
šinys feodąliznto ir kapitalizmo. Nuo to laiko praėjo 37 ^es; sekretorius Dulles pa­
mėtai. Ar padarytas koks .progresas per tą laiką? Pajįiū-, amer^i^iai gin-
rėkime į skaičius. i

"Geriausiai parodys nacionalės pajamos. Jos, išreikš-1 užpultų- Bet
* * - ■ _ ■— ■ *** ■v»*i 11 <4 n

tos sugretinamomis karnomis, prieškariniais 1940 metai,s 
.buvo 6 kartus su viršum didesnės, negu 1913 metai&ūWi0 
metais jos pralenkė priešrevoliucinio 1913 metų laikoftr- 
pio pajamas jau 10.kartų, b 1953 metais — jau 13 kartų. 
Jeigu šalįes pajamos dabar yra 13 kartų didesnės, negu 
buvo 37 metai atgal, j tai reiškia, kad padarytas didelis 
progresas. 1

O kaip su atlyginimu dirbantiems žmonėms? Darbi­
ninkų uždarbiai 1940 metais buvo 3 kartus didesni, negu 
1913 metais. Valstiečių uždarbiai buvo pusketvirto karto 
-didesni. 1952 metais uždarbiai buvo 68 procentais didesni, 
negu 1940 metais. 1953 metais pakilo dar 4 procentais, nimas vieno nacionalistų nai- 
Bendrai, darbininkų ir valstiečių uždarbiai 1953 metais kintuvo labai sunervavo 
buvo 6 kartus didesni, negu 1913 metais. Tai didelis skir- Čiang Kai-šeką. Iki šiol jo 
Sumas.' s karo laivai landžiojo Kini-

Jeigu sąlis pagamina 13 kartų daugiau ir žmonės jos pakrantėmis ir puldinė-

į tų Formosą, jeigu kiniečiai 
” ‘ amerikiečiai

■ nedraudžia nacionalistams
j puldinėti Kiniją.
i Jis taipgi užminė ir tai, 
kad kiniečių atakos ant na­
cionalistų laikomų salų pa­
lei Kiniją taip pat galėtų iš­
šaukti susikirtimus. Bet jis 
nepaaiškino, ar amerikiečiai 
jau nutarę ginti tas salas.

Kiniečių torpedinių laive­
lių pasirodymas ir nuskandi-

lengvai išperka, dar yra trūkumas, tai reiškia, kad žmo­
nės išgali pirkti, nors kainos dar gana aukštos. Tas reiš­
kia, kad žmonės suvartoja kur kas daugidų gaminių. Fak- 
tinai, 13 kartų daugiau, negu ikirevoliuciniais laikais.

Tarybų Sąjungoje yra dar vienas reiškinys,: kurį rei­
kia įsidėmėti. 1953 metais tenai buvo 44,800,000 darbinin- 
gu 1913 metais. 1954 metais per pirmą pusmetį padidėjo 
kų ir tarnautojų. Tai beveik puspenkto karto daugiau, ne- 
dar 1,200,000. Reiškia, antį tiek rankų sumažėjo ūkiuose. 
Kelis kartus mažesnis skaičius žmonių ant ūkių turi paga­
minti kelis kartus didesniam miestų žmonių skaičiui mais­
to ir kitko. Tik įvedimas mašinų padeda nugalėti proble­
mą.

Taigi, ..kaip matote, iš atsilikusios, pusiau feodalinės 
šalies Tarybų Sąjunga tapo galinga industrine šalimi. že­
mės darbai taip pat 80 procentų atliekami mašinomis.

Nėra nedarbo, nėra ekonominio krizio.
Kam tuomet vertos, pasakos, būk tenai nieko nėra, 

■žmonės skursta, viskas naikinama? Toms pasakoms gali 
tikėti tik tie, kurie užsimerkę prieš tikrovę. Bet ką toks 
nusisukimas' nuo faktųpadės jiems? Kokią nauda iš to, 
kad jie patys save apgaudinėja ir kitus apgaudinėja. Jie, 

. žinoma, turi laisvę tai daryti. Bet lai jie nepyksta, kad 
atsiranda žmonių, kurie nenori sekti paskui juos tais 
melų keliais.

Indija dar didesnė šalis, negu Tarybų Sąjunga. Ji 
valdosi kapitalistiniais pagrindais. Kodėl niekas nebando 
badijonų lyginti su Amerikos? O ji net karo metu buvo 

-.našai paliestą. r

jo prekinius laivus. Dabar 
bus pavojinga.

—O’­

New Yorke yra manoma, 
kad Rytai ir Vakarai eina 
prie susitarimo dėl atominės 
energijos tarptautinio fondo 
sudarymo, kaip siūlė prezi­
dentas Eisenhower.

Skirtumai esą tiktai kont­
rolės klausimu. Tarybų Są­
junga norinti, kad fondą 
konflroliuotų JT Saugumo 
Taryba ir Generalė Asemblė- 
ja. Vakarai norį, kad kont- 

. rolė būtų atskirai nuo Jung­
tinių Tautų.

Egipto militarinė valdžia, 
kuri aną dieną pašalino , pre- 

; zidentą generolą Naguibą iš 
! prezidentystės, dabar sako, 
j kad Naguib suokalbiavo nu- 
■. versti valdžią nuo tos die- 
I nos, kada jis neteko prem- 
' jero vietos.

Jis. kaltinamas esant įran­
kiu ne tik kraštutiniųjų mu- 
zulmonų, bet ir komunistų.

Į Militaristai, kaip matyti iš 
į prasiskverbusių žinių, suki- 

’ lo prieš Naguib tada, kai jis 
pasimojo demokratizuoti re­
žimą, pervedant galią rink­
tam parlamentui. Jaunesnie­
ji karininkai maflyti *buvo 
tam priešingi. Dabar jie ir 
ima jį nagan, kad visai su­
naikinus jo įtaką,

—o—'
Pietiniame Vietname ne 

viskas tvarkoje. Tas matosi 
iš Jungtinių Valstijų vėliau­
sio žygio ryšium su Vietna­
mu.

'Generolas J. L. Collins pa­
reiškė Saigone, kad Jungti­
nės Valstijos nori padaryti 
Pietinį Vietnamą bastijonu 
prieš komunizmą lavindamos 
jo armiją, bet pagalba bus 
duodama tiktai tuomet, jei 
kariuomenė klausys premje­
ro Ngo Dinh Diem.

Collins yra specialus Ei- 
senhowero pasiuntinys Indo­
kinijoje. Jis tą pasakė kal­
bėdamas vietnamiečių, britų, 
francūzų ir amerikiečių ko­
respondentų susirinkime.

■Varžytinės tarp premjero 
ir armijos viršininko eina 
nuo to laiko, kai buvo pasi­
rašyta taikos sutartis su 
Šiauriniu Vietnamu.

Senatorius McCarthy su­
pykdė net republikonus se­
natorius, kuomet jis apkalti­
no juos esant komunistų į- 
rahkiais.

Senatorius Bennett, re- 
publikonas iš Utah, atsiliep-. 
damas į senatoriaus Watkins

kijo j gimusio laivų magna­
to Aristotelio Onassis globo­
je.

Peru, kaip ir Ecuadoras ir 
Gilija, skaito savo vandeni­
mis visą pakraštį ligi 200 
mylių nuo kranto. Norma­
liai, tik, 3 mylios nuo kranto ■ 

I priklauso toms šalims. Ona­
ssis-to ir laikosi. Bet jis pa­
sidavęs, kuomet kruizeris 

į pagrūmojęs ugnimi iš kanuo- 
lįli- ''

Onassis laivai operuoja po 
Panamos vėliava ir samdo 
daugiausia vokiečius jūrinin­
kus. 1

—o—
United Auto Workers u- 

nijos lyderiai Detroite skel-. 
bia, kad jie planuoja suda­
ryti! $25,000,000 fondą kovai 
už tai, kad1 darbininkams bū­
tų užtikrinta metinė'alga. .

Lyderiai kreipsis į konven­
ciją, kuri įvyks Clevelande 
kovo mėnesį, kad užgirių 
pasiūlymą padidinti narių 
mėnesinius mokesčius. Jei 
konvencija užgirs, nariai tu­
rės mokėti vietoj $2.50 — 
net $7.50 į mėnesį. Penkinė 
eis į streiko fondą.
. Dabartiniu metu streiko 

fonde unija turinti apie $9,- 
000,000. Jis' pasiektų $25,- 
000,000 per kokius tris mė­
nesius, jei duoklės būtų pa­
keltos ligi $7.50.

Fondo reikalai būtų tiip 
sutvarkyti, kad kada tik 
fondas ntipultų žemiau $15,- 
000,000, automatiškai nariai 
turėtų mokėti po $5.00 į mė­
nesį jo atpildymui.

Peru pradėjo nepaskelbtą 
karą prieš banginių (whale) 
žuvininkus, kurie žuvauja 
Peru pakraščiuose.

Žuvininkai buvo užatakuo- 
ti iš orlaivių ir karo laivų.

Peru autoritetų žiniomis, 
orlaiviai ir karo laivai suė­
mė veik visus laivus, kurie 
žuvavo prie Peru tūlo Grai-

Francija ir Italija yra kapitalistinės šalys, bet ir jų 
nemėgstama lyginti su Amerika,

Bavarijos radijas, taipgi 
laikraštis Sueddeutsche Zei- 
flung (Munehene) kaltina, 
kad autoritetai neišmoka 
nacių persekiotiems asme­
nims kompensacijos, kai tuo 
tarpu nacius aprūpina dar­
bais ir pensijomis.

Rugsėjo mėnesį 1953 me­
tais buvo priimtas įstaty­
mas, kurs numatė išmokėji­
mą nukentėjusiems nuo na­
cių persekiojimo $714,000,- 
000. Bet iš 500,000 amerikie­
čių zonoj gavę tik 136,000= 
Kada visi susiregistruosią, 
skaitlinė nukentėjusių nuo 
nacių būsianti 700,000.

Atidėlįoj'imas išmokėjimo 
kompensacijos matomai turi 
mintyje tai, kad daugelis 
žmonių yra seni, ilgai negy­
vens. O įstatymas galios iki 
1962 metų. Reiškia, daug kas 
nesulauks to laiko. Virš 40 
procentų nukentėjusių esą 
dabar jau virš 60 dietų am­
žiaus, 33 procentai nuo 60 
iki 75 metų amžiaus, o 7 
procentai virš 75 metų am­
žiaus. z
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Pastabas
Britanijos ir Francijos so- i 

cialistų lyderiai užgiria Pa-Į 
ryžiaus sutartis dėl apgink-! 
lavimo pusės milijono vo-i 
kiečių, bet Vakarų Vokieti- i 
jos socialistai prieš tas su-: 
tartis.

Jie matyti nenori, kad mi-, 
litaristai vėl pasidarytų do- i 
minuojančia jėga. i

Antra vertus, ką gi vokie­
tis laimės, jei jis turės ne­
šioti ginklą ant peties? Tas 
jo gyvenimo nepagerins.

f

Štai kaip atrodys mokyklos) nes mokyklos projektą. Jis 
ateityje. Čia matote vidurį-1 bus statoma Owen Sound.

Žiūrint iš. militarinio tas-i 
karegio, juk galima gerai su-! 
prasti, kad Rytai1 nelauks: 
rankas sudėję.

Rytų Vokietija juk gali 
irgi turėti'armiją. Kitos ša­
lys sustiprins savo jėgas.

Persvaros kaip nebuvo,1 
taip ir nebus. ' i

Dipukų “Jungtinės Tau­
tos” reikalauja, kad “laisva­
sis pasaulis” sustabdytų pre­
kybą su bolševikais. i

Tie ponaičiai matyti ivisai Į. 
nepaiso, ka dir dabar nema- į 
žai dipukų jau be darbo.

Ar ne laikas būfių- sulaiky­
ti aukas? t

Kada jiems pritruks, pini­
gų, gal tuomet ir jie supras, 

? kaip smagu būti be darbo.

VLIKas siūlo “diplomati­
niam šefui” Lozoraičiui “boL j 
ševistinį” dalyką -- koegzis­
tenciją. ' ■ ' i' ,

Įdomiausia tas, kad net J. 
Kardelis nesibaido. Girdi, ne­
santaika vis dėlto reikia 
baigti. . 1 . .

“Maskvos propaganda”, j 
kaip matyti, palietė ir jį.. ( į

e , : 1 ' j

Tiems, kurie labai giria!
Amerikos demokratiją, reik-1 
tų atsiminti štai ką: <

Norint tapti kongresma- 
nu, reikia išleisti nemažiau 
$15.000. ■

O norint patekti į prezi-

K| Kiti Rašo
Apie Senovės Lietuvą ir 
Jos Valstybinę Kalbą

Visiems yra žinoma, kad 
tuomet, kai Lietuva buvo di­
delė valstybė, kai ją valdė 
didieji kunigaikščiai, valsty­
binė Lietuvos kalba buvo 
baltarusių • (gudų) kalba. 
Lietuvos žmonės tuomet, 
aišku, kalbėjo lietuviškai, bet 
savo rašybines kalbos netu­
rėjo. Pirmoji lietuviškai ra­
šyta knyga pasirodė tik 1547 
metais.

Nei didieji Lietuvos kuni­
gaikščiai, nei Lietuvos bajo­
rija lietuviška kalba ir lite­
ratūra nesirūpino, nes jie 
kalbėjo arba baltarusiškai 
arba (vėliau) lenkiškai.

Bet žiūrėkime, kaip visa 
tai aiškina tie, kurie save 
skaito dideliais Lietuvos pą- 
tri jotais. .

Štai dipukiška Elta prane­
ša! .

tiją, jie leidžia savo laikraš-
tį “Beloruskae Šlove” (Bal-U - „ |
tarusių žodis). Nesenai, kaip į j C V D C E* M A C. | 
praneša ta pati lietuviškų di-: | U 1 10 D 11 V V ! 
pūkų Elta, tame laikraštyje į.--.—j. 
tilpo straipsnis, kuriame aiš-Į
kinama, jog “nuo 13 ligi 19 Ji To Neprašė 
amžiaus Gudija buvo vadi-Į Mergaiu pasivėlino į mo- 
nama Lietuva . kyklą. Bet ji labai nenorėi©

Kaip matome, baltrusiški įeiti {-'mokyklą mokiniams 
dipukai nėra nė kiek pro- jau susirinkus. Tad bėgdama, 
tingesni už lietuviškuosius, ji meldėsi: “Gerasis dieve, 
— tuos, kurie plepa, būk 
“Lietuvos Statutas” buvo 
atspausdintas gudų kalba dėl 
to, kad lietuviai savo įstaty­
mus mokėjo “ant pomie- 
ties!” ■— Laisvė.

I “Anais laikais visoje Eu- 
! ropoję raštuose buvo labai į- 
sigalėjusi lotynų kalba. Di- ■ 
die ji Lietuvos kunigaikščiai 
su kitų šalių valdovais susi­
rašinėdavo lotyniškai. Ne­
maža ir pačioje Lietuvoje 
buvo rašoma lotynų kalba. 
Dėl to tada ir ‘Lietuvos Sta­
tutas’ lotyniškai Lietuvoje 
buvo naudingas, o žinotinas 
ir kitiems kraštams Europo­
je”. .

Toks aiškinimas nėra aiš- 
į kirtimas, o tik dalyko numo- 
zojimas.

Jeigu “Lietuvos Statutes” 
buvo išleistas baltarusių kal­
boje, tai tam buvo dvi prie­
žastys: (1) Lietuviškos ra- 
šybinės kalbos tuomet nebu­
vo, (2) Lietuvos valstybėje

Gerasis dieve, 
neleisk man pasivėlinti”.

Bebėgdama mergaitė par­
puolė. “Aš neprašiau, kad 
mane stumtum,” ji užprotes­
tavo. - ' .

Iškaštingi Svečiai
Važinėja, svečiuojasi po 

"laisvąjį” pasaulį ne vien 
mūsų valstybės sekr. Dulles, 
važinėja ir kitų valstybių pa­
reigūnai. Tik biskį skirtin-i 
gaiš tikslais. .

Mr. Dulles visuomet va-1 
žiuoja kur nors su planais, 
pasiūlymais bei įsakymais, i 
Bet iš anapus Atlanto ar Pa-1 
cifiko dažnai pas mus lanko- i 
si — su terbom.

Kiek čia tokių svečių lan­
kėsi, juos visus suminėjus, 
susidarytų ilga litanija. Visi 
jie čia atvyko su tuščiom ter- r 
bom, o išvyko su pilnom —- 
“cash”. .

Ir atvyksta ne kokie uba­
gai, bet karaliukai, karalie­
nės-premjerai ir kitokie mi- 
niAx-ai.

Vėliausias svečias — Ja­
ponijos premjeras Jošida. .

Atvykęs išdidžiai buvo pa­
reiškęs, kad atvyko ne kokių 
nesmagumų daryti, o tik pa­
rodymui tąmprios draugys-

Netikrinami Tarnautojai
“Jūs esate kvaili, jei bijo­

te senatoriaus McCarthy”, 
tarė pilietis, nugirdęs du ci­
vilinius tarnautojus skun­
džiantis, kad esą nedrąsu 
dabar ir išsižioti, nes galima 
netekti darbo. “Aš dirbu dėl 
valdžios, bet ji niekad ma­
nęs netyrinėja.” \

“Kaip tai?” klausia vienas 
nustebęs.

“Aš esu taksų mokėto­
jas”. >

Jis Laimėjo
“Mačiau ir tu turi televi-I 11tarė draugai ' savo

• draugui. "Reiškia, įkišai ke­
letą šimtų dolerių?”'

“Nei kiek nesigailiu. Fak~ 
tinai, aš gerokai sutaupiau. 
Nuo to laiko, kai pastačiau 
televiziją, žmona nustojo 
kalbėjus apie mink futrą, ne­
beina į teatrus, į balius; ma­
žiau valgo, mažiau laksto. 
Ant to daug susitaupo. O 
kas svarbiausia, dabar mažai, 
ginčyjasi.” .

tuomet slavai, kalbėję ne lie- tarpe Japonijos ir. Jung- 
tuviškai, sudarė milžinišką tinių Valstijų. Į 
daugumą gyventojų. ; Tačiau, tieji paleisti skys­

tučiai dūmai greit išsisklai-
Tai kas, kad Lietuva buvo jg. tas paįs “mandagusis” 

aidelė valstybe! Ji buvo dide-1 jogįįa j§ rankovės ištraukė 
“Šiemet sueina 425 metai, lč, bet ne lietuvišką. Lietu- Į paragiuto dydžio šilkinę ter- 

kai buvo išleistas “Lietuvos viai gyveno daug maž dabar-1 ba ir papįš0 Dėdei Šamui po

šidai ir panašiems, tiek jie 
skūpūs savo šalies žmonių 
gyvybiniams reikalams.

Iš valstybės iždo tiem rei­
kalam neskiriama nei vienas 

'^centas. Kovai su vėžiu, polio

Statutas”, t. y. knyga, kir- 
rioje surašyti visi tų laikų 
Lietuvos įstatymai pagal ku­
riuos buvo tvarkomas anuo­
metinis Lietuvos valstybės 
gyvenimas. To Statuto iš vi-

dentus, -reikia išleisti bent so buvo net trys leidimai:
$25,000,000.

Neturėdamas $50,000,000 sis 1566 
turto, nebandyk kandidatuok 
ti į gubernatorius.

Taip sako patys amerikįe- į 
čiai.' j

Daug gi “laisvųjų” darbi­
ninkų gali pasinaudoki tokia 
“demokratija”? .

Tas ir išaiškina, kodėl , nė­
ra nei vieno darbininkė ,nei 
kongrese, nei senate.

J. Y.

OTTAWA. — Vyriausias 
teisėjas G. Sloan, kaip arbi- 
tratorius, “priteisė” 140,OQ0 
Kanados gelžkeliečių 5 ap­
mokamas šventes, 'kurios 
gelžkeliams atsieisian č i o s 
$6,931,000 per metus.

Tas sudaro labai mažą da­
lį to, ko gelžkeliečiai reika­
lavo. .

pirmasis 1529 metais, antra- 
ir trečiasis 1588 

metais..
“ ‘Lietuvos Statutas’ buvo 

parašytas gudų kalba, o pas­
kui išverstas į lotynų ir len­
kų kalbąs. Kodėl jis para­
šytas ne lietuvių kalba?

“Į ‘Lietuvos Statutą’ buvo 
sudėta daug nerašytų Lietu­
vos. papročių, ėjusių iš kar­
tos į kartą ir patapusių ne­
rašytais įstatymais. Dėl to 
didelė dalis ‘Lietuvos Statu­
to’ įstatymų lietuviams bu­
vo žinomi ir be knygų.

“Štai vėl kita priežastis. 
Anuomet Lietuva valdė visas 
gudų žemes ir didelius plo­
tus rusų ir ukrainiečių kraš­
tų. Tiems kraštams Lietu­
vos įstatymai buvo kaip tik 
reikalingiausi, o gudų kalba 
jiems parankiausia.

tinės Lietuvos ribose, o liku­
sieji plotai buvo apgyventi 
baltarusių, ukrainiečių, rusų, 
lenkų. Dėl to ir įstatymai bu­
vo leidžiami atsižiūrint į gy­
ventojų daugumos kalbą, į 
slavų kalbą.

Sakyti, kad lietuviai įsta­
tymus žinojo be knygų, “ant 
atminties,” yra nerimta ir 
kvaila. Kaip jie tuos įstaty­
mus žinojo, jei jie nebuvo 
rašyti, o jei ir būtų buvę ra­
šyti, — Lietuvos liaudis bu­
vo tamsi, nemokėjo skaity­
ti? Tai kaip ji juos galėjo iš­
mokti! .

Nemaža yra pas mus te- Ką galima būtų padaryti su 
kių “patrijotų”, kurie save tokia krūva pihigų žmonių 
stato aukščiau už baltarusius gerovei? Labai daug. Nesto- 
(gudus). Betgi jie pamiršta, 
kad senojoje Lietuvoje gudų 
kalba buvo valstybinė kalba. 
Jie pamiršta, kad gudai tuo­
met stovėjo daug aukščiau 
kultūroje už lietuvius, nes jie1 
jau turėjo savo literatūrą, o 
lietuviai jos dar neturėjo.

Netrūksta, žinoma, buka­
pročių ir .pas gudiškus dipu­
kus. Pabėgę į Vakarų Vokie-

nosia sakydamas, kad jei 
nori Azijoj komunizmą su­
laikyti,. įkrėsk jon keturius 
bilijonus dolerių.

Gi sekančią dieną prez. Ei- 
senhoweris atsišaukė į Sena­
tą nedelsiant veikti tuo klau­
simu — vykinti “Azijos ša­
lių” Maniloje padarytą ta­
rimą “kovai prieš komuniz­
mą”.

Tam reikalingi lygiai ke­
turi bilijonai dolerių. Tokią 
kainą nustatė svečias, atva­
žiavęs “nedaryti jokių ne­
smagumų”. ..

Keturi bilijonai dolerių!

kuotų pinigų nė vėžio tyri­
mo institutui, nė polio gydy­
mo įstaigom.

Būtų galima pastatyti 
daug ir gerų mokyklų visoje 
šalyje ir dar liktų kitom į- 
staigom — palaikymai mies­
tuose švaros ir bendrai pa­
gerinimui žmonių būklės. 
Bet, kiek mūsų valdonai 
duosnūs Čiang Kai-šekui, Jo-

ir kitokiomis ligomis kolek- 
tuojama dešimtukai ir nike­
liai ant gatvių kampų. Su­
renkama mizerna suma. Tą 
daro grupė geraširdžių žmo­
nių.

Kitais žodžiais, mūsų “kil­
nieji valdonai Washingtone- 
žmonių sveikatingumu visai, 
nesisieloja. ■— V. J. S.

PAKORĖ DUKRELĘ, O 
PASKUI PATS PASIKORĖ

TORONTO. — Dr. Atakar 
Buben, čekoslovakas dipu­
kas, kurs dirbo ligoninėj už 
sanitarą, pakorė ant durų ■ 
savo mažą dukrelę, o paskui 
pats pasikorė. Žmona tub 
metu buvo išėjusi į krautu­
vę,

Jis buvo dar tik 32 metų 
amžiaus, o jo žmona 27. Jis 
dirbo ligoninėje kaip sanita­
ras, o vakarais ėjo į mokyk­
lą, kad prisirengus kvoti­
mams, kurie buvo reikalin­
gi, kad jus gautų gydytoj© 
teises.

Dr. Buben atvyko Kana- 
don iš Čekoslovakijos trys 
metai atgal.
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T. Manas Smerkia Vokiško 
Militarizmo Atgaivinimą

Prancūzų buržuaziniame 
savaitraštyje “Ekspress” iš­
spausdintas žymiojo vokiečių 
rašytojo Tomo Mano straips­
nis. Kai Vokietijoje į valdžią 
atėjo Hitleris, Tomas Manas 
emigravo. Emigracijoje jis 
toliau kovojė prieš fašizmą 
ir militarizmą. Šiuo metu 
rašytojas gyvena Šveicarijo­
je. ' '

Tarptautinės padėties vys­
tymasis, nurodo Tomas Ma­

inas, įgavo! lemtingą ir grės­
mingą pobūdį. Paliesdamas 
padėtį Vokietijoje, ir visų 
pirma padėtį bei politinę at­
mosferą, ' kuri viešpatauja 
Vakarų Vokietijoje, Tomas 
Manas nurodo:

Ar nori perginklavimo vo­
kiečiai jš feder’alinės respub­
likos ir ar jie gali būti to­
kie akli, kad pageidautų ka­
ro? Žinoma, jie nori šito ne 
daugiau, negu prancūzai, ir 
dėl tų pačių, įtiek pat valdin­
gų motyvų. Bet. kadangi jie 
negali pageidauti karo, tai 
apginklavimas, laikomas ke­
liu į karą, .turi jiems atrody­
ti toks pat giliai įtartinas ir. 
mažai! pageidaujamas, koks: 
jis atrodo Prancūzijai.

Suprantama, kad, sakyda-i 
mas “jie” ir f‘jiems”, aš tu­
riu gaivoje,. aišku, ne visus 
federalinės respublikos pilie­
čius.' Yra žinoma, kad pasta­
raisiais' metais, ir ypač pra­
dedant nuo 19.45 ra.,. . . į pir-1 
rną vietą vėl'iškilo tie žmones 
ir susivienijimai,-kurie buvo 
teisingai “likviduoti” žlugus i 
hitleriniam režimui.

Bet; jeigu šitie pragaištin- 
. gi elementai vėl išplaukė į 

paviršių, tai šį kartą juos 
iškėlė ne fanatiškos masės. 
Jie nebuvo primesti, kaip ta­
tai įvyko kelerius metus iki 
1933 metų; prieš valią (beje, 
suskaldytą ir iš dalies para-, 
lyžiuotą) demokratinio pa-

seka “Vokietijos suvienijimo 
planas”; nėra nei reikalo, nei 
galimumo pateikti čia dau­
giau, negu bendrąjį jo išdės­
tymą. Iš to nereikia daryti 
išvados, kad aš visapusiškai 
šiam “Planui” pritariu. Vis 
dėlto, mano nuomone, tai, 
kas pateikta žemiau, verta 
dėmesio:

“Mes, socialdemokratai, — 
pareiškia “Plano” autoriai, 
— visiškai'nuoširdžiai 1945 
m. pripažinome valstybėms 
.nugalėtojoms teisę kontro­
liuoti mūsų šalį, siekiant už­
kirsti! kelią vokiškojo milita­
rizmo atgaivinimui ir grės­
mei visuotinei taikai, grės­
mei, kurią jie neišvengiamai 
sukelia.

Bet kai tik šids valstybės, 
naudodamosios teise, kuri 
joms buvo suteikta, siekiant 
vienintelio tikslo — įvykdyti 
šią pareigą, pradėjo ja nau­
dotis tam, kad skatintų ir 
remtų ^vokiškąjį militarizmą 
tiek psicholiginėje, tiek ir 
materialinėje srityje, jos su­
laužė sąlygas tarptautinės 
teisės, kuri galėtų pateisinti 
tolesnį Vokietijos okupavi­
mą.

Piktnaudžiaudamos savo, 
sias teritorijas? Ir kas bus, j kaip okupuojančių valstybių, 
jeigu jis verčiau panorės padėtimi neapykantai tautų

saulio (taip Tomas Manas 
vadina Vakarų valstybes. — 
“Pravdos” koresp.), kuris 
tada manė, jog nesugeba tai 
sukliudyti. ' . .

Šį kartą, galimas dalykas, 
kaip tik galingieji to paties 
pasaulio atstovai, sukeldami - 
nusistebėjimą ir pasipiktini­
mą Vakaru Vokietijos gy­
ventojų daugumai, nuo šiol 
tapusiai taikinga, grąžino j 
ankstesnę padėtį savo vaka­
rykštį mirtiną priešą.

Pažymėjęs, jog Vakarui 
valstybės griebėsi šio vokie­
čių tautos daugumos valiai [ 
prieštaraujančio žygio, tikė-l 
damiesi, kad vakarykštis 
priešas dabar gali tapti jų 
sąjungininku, Tomas Manas 
.kelia šį klausimą:

Bet kas. bus, jeigu vaka­
rykštis priešas nedelsdamas 
suteiks tokiu būdu vėl įsigy- į 
tas jėgas žiniai tos sąjungos, į 
kuri viena tik tegalėtų jam 
leisti vėl užgrobti prarastą-į

griebtis smurto ir sukelti 
naują karą?.

tarpe vėl kurstyti, jos ir mo-

Štai kaip “Eseno pasiūly- į Laiškas iš Brazilijos 
me” išdėstyta Vokietijos so- ----- -----
cialdemokratų partijos už- Pas mus tuo tarpu nieko 
sienio politikos programa, tokio svarbaus nėra. Lietu- 
sako toliau Tomas Manas. į vių kolonijoje, neturint savo 
Aš manau, kad už. savo au-| organizacijas, 
gantį populiarumą partija; negalima padaryti. Kas lie- 
turi būti visų pirma dėkin- čia bendrą šalies štovį, kaip 
ga taikos politikai. | teko matyti jūsų spaudoje,

Nėra abejonės, kad žymia esate pusėtinai informuoti. . 
dalimi kaip tik federalinės. Kartais užsieniečių spaudoje 
vyriausybės užsienio politika pasirodo ir kąikurių netiks- 
atsiėjo krikščionims demo- lumų, 
kratams gerą trečdalį balsų,1 
prarastų Šlezvige-Holšteine.

Kai dėl Vakarų valstybių, 
su kuriomis suvienytoji Vo­
kietija pagal “Eseno pasiū­
lymą” nori gyventi ‘‘draugiš­
koje santaikoje”, tai Prancū­
zija jų tarpe užima pirmąją 
vietą. ’ .

Tol, kol tarp Prancūzijos 
ir Vokietijos, šių dviejų kai­
myninių valstybių, viešpa­
tauja nesantaika/ Europai 
gręsia pavojus, tuo tarpu 
kai draugystė tarp šių dvie­
jų šalių sustiprintų taiką Eu­
ropoje, nurodo Tomas Ma­
nas.

Aš neabejoju, kad Prancū­
zija nori susitarti su Vokie­
tija ir kad jos tauta po vi­
sų patirtų išmėginimų turi 
teisę priešintis Vokietijos 
perginklavimui. Bet Vokie-

raliniu požiūriu prarado tei-
Kalbėdamas apie Vakarų sėtą priedangą toliau pasi-1

Vokietijos gyventojų nuotai­
kas, Tobias Manas pabrėžia:

likti Vokietijoje.’'
Po to eina reikalavimas

nieko viešai

susijusių su mūsų 
krašto politiniu stoviu, bet 
tai tik mažmožiai. Bendras 
politinis šalies stovis visur 
ir visiems yra žinomas.

Brazilija yra prasiskolinu­
si ligi ausų. Ir kaip tokia, ■ 
turi nusilenkti ir nusileisti 
prieš kreditorius. Todėl ir 
užsieninė politika, beveik be 
išimties, priklauso nuo Wall 
Streeto įsakų.

Vidujinis, stovis, tiek poli­
tinis, tiek ir ekonominis, 
taipgi blogas. Suktybės bei 
yąlstybinio turto grobsty­
mas, tai paprastas, kasdieni­
nis dalykas, už kurį iki šiol 
dar nei vienas vagis nebuvo 
nubaustas. Paimkime kad ir 
tą įvykį, už kurį kituose 
kraštuose turėtų atsakyti 
atsakomingi asmenys,• kai 
tuo tarpu pas mus tik spau­
doj tūpusiomis žiniomis pa­

tijoje taip pat esama pagir-' lieka:
tinos opozicijos šiam projek-; Prieš kurį laiką, naujasis 
tui ir geros valios, tai rodo į Pensijų Fondo (jis randasi 
socialdemokratų partijos ei- . valstybės, žinioje) viršinin­

kas, susišaukęs laikraštinin­
kus, pareiškė: “Pramonės 
darbininkų pensijų fonde 
trūksta 86 milijonų kruzeb­
rų, iš kurių 26 milijonai yra 
dingę be žinios, o 60 milijo­
nų ■ paskolinta nežinomiems 
asmenims’’.

Tai matote, kaip yra tvar­
komi darbininkų sudėti ir jų 
reikalams1 skiriami pinigai. 
Ar jūs manote, kad kas nors 
tų pinigų ieškojo ? Ar kad bū 
vo nubaustas ankstyvesnis 
Fondo viršininkas? Juk tuos 
pinigėlius’ ne jis vienas sudo­
rojo. O jei jį kas pabandytų 
paimti už čiuprynos, jis ati­
dengtų tokias paslaptis, kad 
net pats valstybės galva bus 
į tai įveltas. Va, tokiais tai' 
sumetimais ir tylima. Juk 
už panašius dalykus ir Getu- 
lio Vargas turėjo galą pasi­
daryti.

Tai taip dedasi mūsų ša­
lyje. ' :

Daug gero jums ir visiems 
balsiečiams. '

Brazilietis

gesys, nors, antra vertus, e^l 
sama sunkumų, galinčių su­
kelti nerimą.

Aš žinau, rašo Tomas Ma­
nas, jog Vakarų Vokietijos 
spauda beveik vieningai pri­
pažįsta, kad Europos reika­
lai negali būti sureguliuoti 
be Prancūzijos, ir dar ma­
žiau — prie Prancūziją.,.

Vokiečių tauta savo dau- 
stebi Tomas Manas. I guma, pabrėžia Tomas Ma- 

“Mes atsisakome, —- sako- Į naš, nenori daugiau girdėti 
ma toliau dokumente, — Vo-1 
kietijos armijos atkūrimo, 
nes tai prieštarautų mūsų 

šių metų liepos mėnesį pa- principui išsižadėti bet ko- 
rengė socialdemokratų gru- kios jėgos politikos ir, tū­
pė. Kaip sakoma pratarmėje, 
šiame dokumente “išnagrinė­
jama partijos pozicija pa­
grindiniais šios dienos klau­
simais”.

Man rodosi, kad bus nau­
dinga pateikti šį jo skyrių:

“Mirštamo pavojaus nau- 
' jo pasaulinio karo akivaizdo- 
; jė pirmasis mūsų politinės

;: veiklos reikalavimas turi bū- 
į ti išsaugoti taiką. Mūsų po- 
'1 žiūriu, geriausia priemonė 
i tam yra draugystės ir savi- 
į! tarpio supratimo politika vi­

sų pasaulio tautų atžvilgiu, 
— politika, kuri skaitytųsi 
su jų dabartine politine ir so­
cialine santvarka. Būdami 
įsitikinę tiek militarizmo pa­
vojingumu ir nelaimę le­
miančiu pobūdžiu, tiek ir ab­
surdiškumu bet kurio smur­
to akto tarptautinio tautų 
sambūvio srityje, mes iškil­
mingai išsižadame jėgos po-

; litikos”.

Nereikia per mažai veltui- . nedelsiant išvesti visas užsie-
ti svarbią reikšmę, kurnėtu-Į 
ri Šlezvige -Holšteine nese­
niai įvykę rinkimai. Kaip yra 
žinoma, krikščionys demo­
kratai (Adenauerio partija. 
— koresp.) šių rinkimų me­
tu neteko trečdalio balsų; 
tuo tarpu kai socialdemokra­
tų partija... darosi stipriau-, 
šia Šlezvige - Holšteine. Kas 
atvedė į tokį rezultatą? ,

Priešais mane, nurodo To­
mas Manas, guli dokumen­
tas, pavadintas “Eseno pa­
siūlymas’’. Šitą dokumentą

Lionel .Barrymore, žymus 
Hollywoodo artistas, kurs 
aną dieną mirė sulaukęs 76 

■ metų amžiaus. Jis buvo ne­
paprastų gabumų aktorius, 
paišytojas ir muzikas.

nio kariuomenės dalis, oku­
puojančias visą Vokietijos 
teritoriją.

Man rodosi, kad pateikto­
ji argumentacija neprarastų 
savo galios net ir tuo atve­
ju, jeigu ryšium su visa ei- i -J 
le praktinio pobūdžio prieš- , 
taravimų nebūtų galima tuoj ‘ 
įvykdyti šį reikalavimą, pa- į 
stebi Tomas Manas.

rint galvoje dabartinę Vo­
kietijos užsienio politikos, o- 
rientaciją, sudarytų amžiną: 
grėsmę Europoje.

Ir, priešingai, bet kokio 
Vokietijos perginklavimo iš­
sižadėjimas palengvina vals­
tybėms - nugalėtojoms, pri­
imki suderintą nutarimą iš­
vesti iš Vokietijos visas už­
sienio kariuomenės dalis, 
nes, iš vienos-pusės, šis išsi­
žadėjimas atitinka teisingą 
mūsų kaimynų norą užtik--" 
rinti savo saugumą, o, antra 
vertus, jis tuo pat metu 
kartą ir visiems laikams pa­
naikina ypatingas viltis kai 
kurių iš okupuojančiųjų vals 
tyvių, kurios tokiu būdu no­
rėtų sustiprinti ęavo pačių 
padėtį. . .

Mūsų siekimas užtikrinti 
tvirtą draugystę su TSRS, 
Indija ir Kinija nėra mažes­
nis, negu mūsų pageidavimas 
palaikyti draugiškus ryšius, . ; , . ' 1---- ----- ° ----

Po “principų deklaracijos” [ su . Prancūzija, Anglija ir

nei kalbų apie karą, nei karo 
griausmo. Ji nori gyventi, 
kurti, statyti ir, išsižadėju­
si “jėgos politikos”, vėl įsi­
gyventi tą jėgą, kuri yra na­
tūralus ir teisėtas gyvybin­
gumo, uolaus darbo ir sąži­
ningos veiklos rezultatas....

— Vandenilinė bomba tu­
rėtų užtikrinti taiką, -—ne­
seniai kažkas man pasakė 
Reino srityje, —- tuo tarpu iš 
tikrųjų mes susilaukėm nau­
dingo atsikvėpimo kaip tik 
dėka to, kad rusai taip pat 
turi bombą. Aš labai suklys- 
čiau sakydamas, kad tokios 
nuomonės laikosi tik šis vie­

piąs žmogus.
Kai 1950 metais man su­

kako 75 metai, aš vienoje 
kalboje atnašavau dėkingu­
mo duoklę laikui. Aš pasa­
kiau:

— Laikas dirba už mus vi- į išsiliejimas.
sus, jeigu mes tik paliksime Net pati mintis apie tre- 
jam užbaigti savo darbą... čiąjį karą atrodo kaip savi- 
jeigu mes, atskiri asmenys ir žudybė, nusikalstamas pami- 
atskiros tautos, skiriam jam Šimas, kokia ji iš tikrųjų y- 
savo pastangas, nukreiptas į ra, sako baigdamas Tomas 
mus pačius. Laikas, ši bran- Manas. Dabartinėje situaci- 
gi dovana, duodamas mums joje niekas negalėtų būti iš­
tara, kad mes jame taptų- spręsta žmogžudystėmis.

me labiau subrendusiais vy­
rais, išmintingesniais, tobu­
lesniais. Jis — pati taika, o 
karas -
paneigimas, prasilaužim a s 
pro jį, nekantrios beprotybes

tai laukinis laiko

jam užbaigti savo darbą.
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Prieš Apšvietę
S. Karpė

nėse šalyse, ne tik socialisti­
nėse. Jį naikina ne pertek­
lius, o aplamas žmonių paži­
nimas aplinkos. Tikėjimas 
kilo iš to, kad žmogus, pra­
dėjęs protauti, negalėjo su­
prasti gamtos jėgų. Pažini­
mas gamtos ir visatos šali­
na iš jo proto dievus.

Tikėjimas yra didelis žmo­
gaus pažeminimas. Tai ro­
dyklė, kad jis dar toli atsili­
kęs protavime. Tikėjimas 
taip pat yra didžiausias žmo­
gaus dvasinis pavergimas. 
Kaip gali žmogus jaustis 
laisvas, jei jis turi bijoti die­
vų ir velnių? Ir kokia jam 
garbė, jei jis dreba prieš 
tai, ko visai nėra?

Baisiausias žmogaus pa­
vergimas yra katalikų tikėji­
mas. Ar galima įsivaizduoti 
didesnį dvasinį žmogaus pa­
vergimą,. kaip išpažintis? 
Katalikas juk laikomas ku­
nigo tiesiog už nosies. Žmo­
gelis turi atidengti tokiam

Liaudies Balsas

Dvasinis žmogaus paver-, 
girnas, panaudojant dievus ir! 
velnius, yra labai baisus pa­
vergimas. Tai didžiausias 
žmogaus pažeminimas. Kas 
stengiasi apšviesti liaudį, iš­
kelti iš to pažeminimo, tas 
yra vertas pagarbos. O visi 
tie, kurie smerkia tokias pa­
stangas, eina prieš liaudies 
švietimą, stovi už palaikymą 
liaudies tamsoje, dvasiniame 
pavergime, pažeminime.

Norint daugiau pavyzdžių 
turėti, kaip tikėjimas žemi­
na žmogų, paimkime Indiją. 
Tenai žmonės laiko švento­
mis karves. Jie badauja, bet 
karvių neliečia. Ar tai ne pa­
vyzdys, kaip žmogų tikėji­
mas žemina ? Tenai yra daug 
labai keistų tikėjimo daly­
kų.

Katalikai sakys, kad tai 
tikrai nesąmonė, bet taip 
daro indijonai. O kuo skiria­
si katalikas nuo ihdijono,
kuomet jis tiki, kad kunigas, i dėti be pavojaus.

1 n w » r rs v-. M z-xTr-VL VMi YTry 1 n

na, kad tai Kristaus kūnas ir 
kraujas. Ir kaip jis tapo tuo 
kūnu ir krauju? Kunigas 
“pavertė” jį Kristaus kūnu ir 
krauju pasakydamas malde­
lę. Ir koks tas Kristus turi 
būti, jei jau keli tūkstančiai 
metų kunigai šinkuoja jo kū­
ną ir kraują, o vis nepri­
trūksta?

Dar vienas pavyzdys. Žmo­
gus “sugriešijo”. Nuėjo, pa­
sakė kunigui, o tas pabarė, 
įsakė pasimelsti, ir jau tu 
laisvas nuo to nusidėjimo. 
Užpirkdamas mišias, duo­
dant kunigui dolerių, gali 
daug atlaidų įsigyti ne tik 
sau, bet ir tiems, kurie jau 
mirę. Būk turtingas, tai pa­
vojaus nebus čirškėti praga­
re. -

Ir tokie “atlaidai” ir “išsi­
pirkimai” buvo įvesti ne taip 
senai. Tai vis ‘‘palengvini­
mai” žmogui daugiau nusi- 

Turtin- 
paplepejęs, paverčia vande- , giems tas buvo labai prak- 
nį švęstu? Ir kuo vanduo tiška. Žinoma, kada jie dar 
kaltas? Kuo jis gali būti nu- tikėjo pragaru, šiandien ma- 
sidėjęs? Vanduo juk ne žmo- žai tokių žioplių turtingųjų 
gus, sielos neturi. 'tarpe. Bet jie nenori, kad

Paimkime kitą dalyką. Po atsikratytų nuo tos žioplys- 
išpažinties žmonėms duoda tės biedniokai. 7“ 
sakramentą. Kunigai aiški-1 doleriai atsiranda.

Tarybų Sąjungoje ir viso-, 
se liaudies demokratijos ša­
lyse pastaruoju laiku pradė­
ta daugiau kreipti atydoš į 
žmonių švietimą, ypač tikė­
jimo atžvilgiu. Profesoriai1 ir 
kiti mokslo žmonės per spau­
dą ir paskaitas aiškina apie 
tikėjimo kilmę, tikėjimo ir 
mokslo nesiderinimą ir t.t. 
Tai labai kilnus pasimojimas 
padėti paprastiems žmonėms 
apsišviesti, atsikratyti reli­
ginių prietarų. Bet šis pasi­
mojimas netrukdo žmonėms 
ir toliau tikėti, melstis Jr 
•lankytis į bažnyčias. Tikėji­
mo laisvė pasilieka, kaip ir 
buvo.

Užsieniuose šis žmonių 
švietimo darbas pasmerkia­
mas kaip “ataka” ant tikin­
čiųjų. Kai kurie, ypač iš lie­
tuvių tarpo, rėkia, kad pra­
dėta persekioti tikinčiuosius 

. iš naujo. Tai, žinoma, grjzna 
nesąmonė. Tai kunigų ir jų 
klapčiukų riksmas prieš
mokslinį aiškinimą žmonėms pat žmogui, kaip ir jis, vi- 
tikėjimų istorijos ir jų reikš- sas savo paslaptis. Jis turi 
mes gyvenime. ' ' ; i

Tėviškės Žiburiuose koks 
tai Pr. G. (ar nebus tik koks 
kunigiokas) ant pirmo pusla­
pio barasi ant bolševįkų, 
kam tie aiškina, kad “duoną 
mums duoda ne Kristui, o 
mašinos ir kolūkiai”. Girdi, 
bolševikai aiškiną, kad jie 
pamiršę dievą, bet gyveni­
mas esąs geresnis. Ar tai ne 
tiesa? Jeigu žmogus- nebūtų 
kreipęs atydos į mašinas,, o 
laukęs, ką jam dievas duos, 
tai jis nebūtų padaręs pa­
žangos. Gyvenime i matome, 
kad ne dievas žmogui duo­
da, o pats žmogus viską pa­
sidaro. Kur žmonės mažai 
kreipia atydos į mokslą, o 
daugiausiai rūpinasi tikėji­
mu (garbinimu karvių ir 
t. t.), ten jie gyvena labai 
blogai. Nenorėtų tenai gy­
venti ir patys kunigėliai.

Bandymai įrodyti į valstie­
čiams, kad jie gali pakelti 
gyvenimą ne melsdamiesi, o 
moksliškai įdirbdami savo 
žemę, tręšdami ją trąšomis, 
įvesdami atatinkamą sėjo­
mainą, yra stengimasis1 pa­
dėti tiems žmonėms sukurti 
geresnį gyvenimą. Tai ban­
dymas ištraukti žmones iš 
tamsybės ir prietarų balo^. 
Bet religiniams lyderiams tai 
yra ‘‘krikščionybės persekio­
jimas”. ’ i

Mūsų minėtas Pr. G. va­
dina tuos žmones dievažu- 
džiais. Jis užmiršta, kad to­
kių “dievažudžių” yra pilna 
visur, neišskiriant nei Kana­
dos. Žmonės, kurie šviečia 
liaudį, mokslininkai, kurie 
tyrinėja gamtą, dangaus liū­
nus — visi jie griauna' tikė­
jimą, nes kuo toliau mokslas 
pažengia, tuo mažiau lieka 
vietos tikėjimui į dievus. Ti­
kėjimas nyksta ir buržuazi-

r pasakyti kunigui, ką jis vei­
kė, ką jis mąstė. Jam neva­
lia abejoti’ savo tikėjimu, o 
sykiu ir to tikėjimo kunigu. 
O tas kunigas pirštu grasin­
damas baugina jį pragaru, 
jei jis neklausys, jei jis bal­
suos už kairesnius, netikin­
čius, nors tai būtų jo gyvy­
bės reikalas. Kiti dvasiškiai 
savo “autoritetą” naudoja- 
net kurstymui karo.

Taip. Tikėjimas yra toks 
dalykas, kurio negalima vi­
sai užmiršti. Ne dėl to, kad 
jis neužmirštamas, bet dėl 
to,, kad jis yra naudojamas 
palaikymui žmonių dvasinia­
me pavergime, sulaikymui 
žmonių nuo pažangos, nuo. 
socialūs pirmynžangos.

Kanadoje mes turime gerą 
pavyzdį. Ontariją ir Kvebe 
kas yra dvi kaimyninės pro­
vincijos. Abidvi vienodai 
turtingos. Bet Ontariją yra i 
toliau pažengusi kultūriniai 
ir ekonominiai.' Kodėl? To­
dėl, kad Ontarijo j mažiau į- 
takos turi tikėjimas. Kvebe­
ke žmones turi sukaustę vie­
toje katalikų dvasininkai. 
Tenai žmonės daugiau pa­
vergti dvasiniai.. Tas atsilie­
pia ir ant jų kultūrinio ir e- 
konominio gyvenimo. Tik 
miestuose, kur daugiau lais­
vesnio elemento (darbinin­
kų) yra daugiau pažangos.

Žmogus turi būti laisvas 
tikėti, jei dar tiki, bet žmo­
nių švietimas tikėjimo at­
žvilgiu turi būti ne tik lais­
vas, bet būtinas. Gaila, kad 
mūsų aukštojo mokslo įstai­
gos neturi .laisvės šviesti 
moksleivius ir tikėjimo klau­
simu. Priešingai, atžagarei­
viai vis daugiau spaudimo 
daro, kad būtų vedama kova 
prieš netikėjimo plitimą stu­
dentų tarpe.

Kaip Eina Vajus
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Iš JAV 3 naujos prenume­
ratos ir $382.48 aukų. Taip­
gi iš Anglijos 1 nauja pre­
numerata.

Bendrai laike šio vajaus , 
gauta 13 naujų prenumera­
tų ir $1,968.63 aukų, i

Vajininkai pagal punktus 
išsirikiavę sekančiai:
Toronto vajininkai 6,203 
Montrealo vajininkai 4,695 
Hamiltono vajininkai 2,115 
Vancouverio vajininkai 1,695 
Chidagos vajininkai 1,10© 
-Detroito vajininkai
P. Šlekaitis, Scranton, ( 1,035
Rochester vajininkai
Red Lake vaj.
Port Arthur vaj.
Winnipeg vaj.
Edmonton vaj.
San Francisco vaj.
Philadelphia vaj.
J. fcliumas, Hearst,
Rockford vaj.
Cleveland vaj.
San Leandro vaj.
B. Žukauskas, Whilpool, 10®
P. Crest, St. Catherines, ' 8® .

Ir keletas kitų vajininkų, : 
turinčių po mažiau kaip šim­
tą punktų, kurių skąičius lai­
ke praeitos savaitės nepasi- 
keitė.

Kaip matome iš vajaus ei­
gos, mes esame labai atsilikę

1,095

705.' .
59® .

18®- 
173 

115®.' ,
15® ' 
11®. 
105
10® 
10®

Iš ją ir jų į
i " ■ , ■su naujų prenumeratų gavi-
I X. • V - . .

Torontiėčiij Ruoštame Parengime Suaukojo $727.00

Torontiečių ruoštame Liau­
die Balso metiniame parengi­
me susibūręs gražus skaičius 
savaitraščio rėmėjų visą va­
jaus eigą pasuko gerojon pu­
sėn. Arčiau su Liaudies Bal­
so padėčia susipažinę Toron­
to, Hamiltono, Londono ir 
apylinkių lietuviai rekordi­
niai gražiai parėmė savo 
laikraštį. Parengime prisimi­
nus reikalą paremti Liaudies 
Balsą, į keletą ar kelioliką 
minučių sudėjo $727.00 au­
kų. Į rekordiniai svarbų rei­
kalą atsakyta su labai reikia- 

e' ma rekordine suma aukų.

Montreal© vajininkai 
laike praeitos savaitės gra­
žiai pasirod.. Kaip prisiun­
čiami vajaus rezultatai rodo, 
tai rosemontiečiai su verdu- 
niečiais pavyzdingai lenktSy- 
niuoja vajaus veikloje. Pir­
mieji turi 2,435 punktus, o 
antrieji 2,260.

Vajįninkąs M. Deedas, iš 
Rer Lake, pakartotinai gra­
žiai atsiliepė. Jį pasekė F. 
Imbrose. Jis iš Port Arthur 
prisiuntė naują prenumera- 

. tą, keletą atnaujintų ir $35 į

Hamiltoniečiai ir torontie- 
čiai remdami Liaudies Bal­
są, kartu rėmė savo vietovių 
lenktyniuojančių vajininkų 
pastangas. Pažymėtinai gra­
žiai pasirodė parengime da­
lyvaujantieji hamiltoniečiai. 
Jie per savo vajininkus ir tie­
siog parengime pridavė Liau 
dies Balso paramai $165.50 
aukų, naują prenumeratą ir 
kelioliką atnaujintų, Hamil­
tono vajininkų priešakyje 
garbingai laikosi nenuilstan­
ti LB vajininkė J. Astylienė.

Apie pora' desėtlkų torom 
tiečių LB vajininkų gražiai 
darbuojasi vajuje. Jie su 
naujomis ir atnaujintomis 
prenumeratomis bei auko­
mis vėl užkariavo pirmenybę 
vajininkų lenktynėse. Toron- 
tieČių vajininkų priešakyje 
vis dar laikosi A. Karpavi­
čius, bet laike praeitos sa­
vaitės jį kuo tik nepralenkė 
per eilę metų pasižymėjusi 
vajininkė E. Laurusevičienė.

ir

mu. šį reikalą prašome imti . 
dėmesin ir viską darykime, 
kad gavus naujų skaitytojų. 
Nepavykus surasti kas pats 
užsiprenumeruotų, ieškoki- 

i me draugų, kurie- užrašytų 
LB prenumeratą savo gimi­
nėms ar pažįstamiems ; to­
kiems, kurie norėtų ar turė­
tų skaityti Liaudies Balsą.

Pakartotinai prašau nepa­
likti užmirštu reikalu parin­
kimą viešų pasveikinimų me­
tinių švenčių proga.

K. Kilikevičius

Rosemontiečiai, Montreal,aukų. Jie susirūpinę, kad 
winnipegieciai “too slow” Prisiunte keliolika atnaujin- 
šiame vajuje. , tų prenumeratų ir $30.45 au- ’

T, . .. . . kų. Aukojo: J. SinkevičiusIs tolimojo Vancouverio
gražiai atsiliepė J. Misevi-1 
čius. Jis su stambia suma ■ 
surinktų aukų ir atnaujinto- ■

, . , kis po •’pz.uu: v. iviannaimis prenumeratomis pakelei. ' .. .. . . ,1 kas, K. Gelcys, BarboraVancouverio vajininkų vardą i ’ J ’ 
ir daug prisidėjo prie apgy-t 
nimo ketvirto rajono garbės, i

Tarprajoninėse lenktynė­
se su naujomis prenumerato­
mis antrą, rajoną pasivijo 
trečias rajonas. Aukomis 
antras rajonas atėmė pirme­
nybę iš pirmo rajono.

Su lapkričio 22 d. iš rajonų 
gauta sekančiai:

Iš pirmo rajojno 1 nauja , 
prenumerata ir $344.45 au-, 
ku­

ls antro rajono 6 naujos 
prenumeratos ir 967.75 au­
kų. Į

Iš trečio rajono 2 naujos i 
prenumeratos ir $109.00 au­
kų. 1 . ’

Iš ketvirto rajono $164.95 
aukų.

ir L. Kisiel po $7.00; K. P.
1 $4.45; Mikalojus, J. Greb- 
i liauskas, J. Turuta ir Kauša- 
' kis po $2.00; V. Malinaus-

l ir 
Fronntanac po $1.00. ' .

Pirmiau paminint rose- 
montiečių aukas įvyko klai­
da. Turėjo būti: S. Tarno-' 
šiunas aukojo $5.00, o ne. S, 
Tamašauskas,

F. Imbrose, Port Arthur, 
Ont., prisiuntė naują prenu- 

l meratą, kelioliką atnaujintų 
ir $35.00 surinktų aukų. Au­
kojo: J. Legas, F. Imbrose, 
J. Sklenys ir J. Sergantis 
po $7.00; J. Juodzevičius 
$3.00; A. Zaluba ir K. Ru- 
dinskas po $2.00.

J. Lesevičius, Verdun, pri­
siuntė kelioliką atnaujintų 
prenumeratų ir $50.00 su­
rinktų aukų. Aukojo: Pat 
Šuplevičius $17.00 ; J. Mačiu- 

(Pabaiga ant 1 lpuslp.)

-J**-’
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Montrealo Žinios
Gerai, Bet Ne Pilnai

Liaudies Balso vajus jau 
gerokai įpusėjęs. Montrealo 
ir apylinkės lietuviai, savait­
raščio rėmė jai-os/< parodė 
puikią pirmąją vajaus pusę. 
Laikraščio paramai savo au­
komis jau sudėjo $349. Tai 
geras žygis, gražus darbas. 
Bet iš antros pusės, imant 
domėn, kad mes turime su­
kelti kvotą aukomis $600, tai 
dar esame toli nuo to.

Nė kiek neabejotina, kad 
mes visi pažangūs, taiką my­
linti, dembkratinės - minties 
lietuviai, norime ir trokšta­
me, kad Liaudies Balsas eitų 
ir gyvuotų.'todėl kiekvienas 
atlikime savo pareigą, pasi­
darbuokime jo platinimui. 
Atsinaujinkime prenumera­
tą. Paremkime aukomis, kad 
savo kvotą išpildytumėm su 
dideliu kaupu. Mes galime ir 
Sūrime tai padaryti.

Oilcloth Darbininkai, 
Siuvėjai Streikuoja

Apie 1,200 darbininkų, 
dirbančių Barry and Stain 
kompanijoje, taipgi Farn­
ham, kur išdirba aliejinius 
grindim paklodus (oilcloth), 
pereitą savaitę išėjo į strei­
ką. Streikuoja už algų pakė­
limą. Kuomet betarpinė (ar­
bitration) komisija svarstė 
jų algų pakėlimo klausimą, 
tai jos išvada buvo: samdy­
tojų atstovai balsavo prieš 
bet kokį algų pakėlimą; uni­
jos atstovai balsavo už 13 c. 
į valandą pakėlimą, o komisi­
jos pirmininkas balsavo už 8 
ir 10 c. pakėlimą. Unija suti­
ko su tuo, bet samdytojai pa­
sipriešino. Darbininkams ne­
liko kito kelio kaip tik strei­
kuoti.

Taip pat' apie 175 darbi­
ninkai, kurie dirba prie bal­
tinių siuvimo, . Collegiate 
Manufacturing Incorporated

A Jei Jums Reikalingas Elektrinis Darbas, Šaukite 

Į Virbali Electric, Reg’d 
B Lietuvis Elektros Kontraktorius
K Darbas Garantuotas — Greitas Patarnaiįmas 
» Visokios rūšies elektros įtaisymas, bei pataisymas 
$ Laikau pardavimui visokius eleatrikmius reikmenis 
| Savininkas: Stasys Virbalas, Tel. DO. 3655

I 816 Jean Talon, W, Montreal
. I '

Or. Roman Pniewski
Daugelį Metų Praktikavęs Didelėse Ligoninėse Ir 

Klinikose Europoje ir Amerikoje
Špecialistas Vidaus Ligų, Akušerijos ir

, Venerinių ligų

3537 PARK AVE. - Montreal - Tel. HA. 7623 
Valandos? Nuo 3 iki 9 vai. po pietų

Parduodam Namus

Liaudies Balsas

ir London Shirts kompanijo­
se, streikuoja tuo patim tiks­
lu — už pakėlimą algų.

Visus šiuos darbininkus 
atstovauja ir streikui vado­
vauja National Syndicate l 
unijos ■(CCCL).

—o—
Patvirtina Bedarbes Plitimą

Oficialūs gelžkelių kompa­
nijos pareigūnai pripažįsta, 
kad šiais metais gamybai 
smunkant, gelžkelių linijos 
irgi daro mažesnį judėjimą, 
o su tuo, žinoma, ir darbinin­
kų prisieina paleisti iš darbo. 
Taipgi visai neslepiant sako, 
kad šalę to, ką jau yra at­
leistų iš darbo darbininkų, 
pabaigoj metų prisieis dau­
giau paleisti. Taip, pavyz­
džiui, CNR Point St. Charles 
šapose jau informuoti 253 
mechanikai ir jų pagelbinin- 
kai, kad bėgyje kelių savai­
čių jie neteks darbo. O jau 
apie 600 darbininkų ten pa­
leista iš darbo anksčiau. Pa­
prastai Point St. Charles ša­
pose samdoma apie 4,000 
darbininkų.

Taipgi pranešimai sako,: 
kad nuo pradžios metų iki 

? dabar, CPR Angus šapose 
a jau paleista iš darbo .apie 
& vienas trečdalis darbininkų, 
g ir, galimas daiktas, su pa- 
u baiga metų dar daugiau bus 
i paleista. '

PARŪPINAM'UGNIES, VAGYSTES, AUTOMOBI­
LIŲ, STIKLO ir Lt. APDRAUDĘ

PARDUODAM LAISNIUOTUS TA VERNUS, GRO- 
SERNES, MĖSINĖS, ICE CREAM PARDUOTUVES 

IR KITUS BIZNIUS

Naujus 2 Flatų Duplexus — Visi Modemiški 
Naujus 4 Flatų Duplexus — Visi Moderniški 

Taipgi
p Turime Keletą 2, 4, 6 Flatų Namus,

i Pastatytus 5-10 Metų Atgal
Rašykite, telefonuokite arba atsilankykite asmeniškai 

Mes esame properčių ekspertai

J REED’S REAL ESTATE
s 4834 VERDUN AVE.S VERDUN

Tel. YOrk 5540; sekmadieniais-ir ' 
vakarais po 8.30: TRenmore 1678

/ Mr. Russell O. Bennett, Manager 
(Reed’s Renting Service Reg’d)

Nr. 1,209 .
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■New Brunswicke atidarytą | šioj provincijoj daug švino, 
nauja kasykla. Jos dygsta I sidabro, vario, cino ir kitų 
tenai viena po kitos. Surasta j metalų.

ges, grįžo atgal į Torontą.
—o—

Gimė

Mr. ir Mrs. Julian Vaupšas 
susilaukė sveikos ir gražios 
dukrelės. Gimė Royal Victo­
ria ligoninėje. Motina ir nau­
jagimė jaučiasi gerai.

Serga

Myteriai Užsimokėjo 
Pusę per G Mėnesius

Montrealo miestas per ne­
pilnai 6 mėnesius jau atgavo 
pusę pinigų už myterius au- j 
tomobilių parkinimui, kaip 
praneša miesto finansų di­
rektorius. Buvo užpirkta 903 
myteriai ir jie kainavo $11,- 
019.80. Nuo jų įtaisymo, ge­
gužio 22 d. iki lapkričio 9 d., 
surinkta $53.897.,

Gaila, bet tik paskutiniu 
laiku teko sužinoti, kad jau 
senai serga Ona čelkienė.

Ligonė gydosi namie.
Taipgi jau kuris, laikas 

serga Juozas Monstlavičius. 
Buvo susirgęs ir Jonas ŠuL 
mistras. Juodu abu taipgi 
gydosi namie.

O Tamkevičių dukrelė Al­
dona einapt į mokyklą nelai­
mingai autobuso buvo už­
gauta ir sunkiai sužeista 
taip, kad' kojukes net į gipsą 
reikėjo dėti. Ligonė randasi 
Ste. Justine ligoninėje.

J.—

A
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Dabar aš 
dėl žmonės : 
rinkimus, f 
skaito knyg 
mažai besik 
savo draug 
mais.

Grįžus iš 
painformavc 
vakarienės

nių, užsigei 
žiuojam p: 
ko ji. “Už 
pasižiūrėti

“Gerai,” 
kas nors n

dotis visą

NAMŲ DEKORAVIMO KONTRAKTORIUS

Olio Ramanauskas
2520 Hochelaga St. Montreal Tel.: FA. 6474 

Maliavojam, popieruojam, išlyginant grindis ir 
dekoruojam naujus ir senus namus.

3

rengiame p 
gyvena gert 
sų, tad reil 
laiko pasiel 
riais.

Kada me 
televizija, ; 
kė. Ir, vos 
kinti, pasod 
tą sofą ir 
Šaipokienė, 
matosi.

Taip, ne­
kaip einasi 
visi nutilon 
darni žiūn 
stiklą.

MaCau, - 
gas Šaipok 
sėdėti, nor 
Šaipokienė 
šoną, kad_. 
ir netrukd;

“Mes eis 
sikalbėti,” 
matydamas 
galima nei

Areštuotas
“Telefonų Taisytojas’’

Maurice Caron, 22 metų 
amžiaus vyras, eidavo per 
stubas, persistatydamas sa­
ve kaip “telefonų taisyto­
jas”, kuris esąs pasiųstas 
kompanijos patikrinimui te-i 
lofono, o tuo tarpu įėjęs įĮ 
stubą pasistengdavo ką nors' 
pavogti — daugiausiai mo­
terų pinigus ar kitas brange­
nybes, kol pagaliau buvo su­
gautas ir areštuotas. Sako­
ma, jis tokiu būdu papildę^ 
13 vagysčių, vertėje $500.

Buvo Atvažiavus Svečiuose

H. Račytė, buvusių mont- 
realiečių dukrelė, buvo atvy- ; 
kusi iš Toronto pas savo gi-i 
mines Danisevičius svečiuo­
se. Pasisvečiavusi ir aplan­
kiusi savo kūdikystės drau-

WASHINGTON. —Sena­
torius McCarthy atsigulė li­
goninėn, nes buktai jo karš­
tas rėmėjas nubrūžinęs jam 
alkūnę. Bet kiti senatoriai 
sako, kad jis nėra joks ligo­
nis. Ligoninėn.jis nuėjęs, nu­
tęsimui jo suspendavimo. j

WINDSOR
Ory Cleaners & Dyers Co. Ltd.

Windsor yra viena iš vėliausių ir moderniškiausių 
Dry Cleaning šapų Montreale. Greitas patarnavimas.

20 Metų Patyrimas Garantuoja Darbą

Savininkai:
A. Keršys, P. Petrulis, P. Keršulis, A. Graibus

1205 Church Avė. Ttaore 6679
VERDUN, QUE/. .

I?®*
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Gyvenimo Aktualijos
JURGIS PIPIRAS
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Dabar aš jau žinau, ko­
dėl žmonės nesilanko į susi­
rinkimus, parengimus, ne­
skaito knygų, laikraščių ir !. 
mažai besikalba susitikę su 
savo draugais ir pažįsta­
mais.

Grįžus iš darbo Agnieška 
painformavo mane, kad ji 
vakarienės nedarys.

“Padarysiu porą suvožti­
nių, užsigersime kavos ir va­
žiuojam pas Šaipokus,” sa­
ko ji. "Užkvietė šaipokięnė 
pasižiūrėti televizijos.”

“Gerai,” sakau aš. “Vis 
kas. nors nauja. Dieną gerai 
išsimiegojau, tiai galiu bala,- 
dotis visą naktį.”

Užkandame ir greitai išsi­
rengiame pas Šaipokus. Jie 
gyvena gerokai toli nuo mū­
sų, tad reikia pusvalandžio 
laiko pasiekti juos gatvėka- 
riais. . .

Kada mes pasiekėm juos, 
televizija, žinoma, jau vei­
kė. Ir, vos spėjūs pasisvei­
kinti, pasodino mus į minkš­
tą sofą ir paklausė mus

“Šarap!” sušuko Šaipokie- 
nė. Vėl tyla kurį laiką.

Praėjo numeris, prasidėjo 
t garsinimai. Šaipokas sako:

‘Maryte, padaryk ką nors 
užkąsti, juk mes išalksime. 
Aš paieškosiu gėrimo.”

“Na, ir kaip tu čia dabar 
valgysi ir žiūrėsi? O sekan­
tis numeris bus dar įdomes­
nis.”

Sėdime ir vėl žiūrime. Už­
ėmė beveik pusvalandį, kol 
praėjo tas numeris. Man jau 
akyse raibsta. Pradedu trin­
ti. Šaipokas taip pat.

“Atleiskit, leidės, mes tu­
rime pasikalbėti. Mes eisime ! 
virtuvėn,” sako jis.

“Nemandagu, palikti mote­
ris,” pyksta šaipokięnė, nei 
nepajudinus akių nuo tele- 

i vizijos. Vėl sėdime ramiai.
Praėjus numeriui ir pra­

dėjus garsinti alų, Šaipokas 
nieko nesakęs ant pirštų iš- 

• ėjo ir atnešė po butelį alaus.
“Sušlapinkime burn a s,”

■ pašnibždėjo jis man.
; i Taip prasėdėjome iki pu-

1 Šaipokięnė, ar mums gerai sės dvyliktos.
fe. matosi. . Į “Dabar, Pet

m ‘ • .. . . v. _ . .

n

Taip, nei nepasiteiravus, 
kaip einasi, kaip ■ sveikata, 
visi nutilome ir nei nejudė­
dami žiūrėjome į mirgantį 
stiklą..

MaCau, kad mano drau­
gas Šaipokas negali ilgiau

! sėdėti, nori pasijudinti, bet [ kojas.

“Dabar, Petrai, skubiai 
(paieškok gėrimų, o aš pada­
rysiu užkandžių,” tarė Šaipo- 
ikienė. “Dvyliktą valandą 
prasidės filmą. Labai graži”.

Jie abudu puolėsi prie už­
kandžių ir gėrimų, o mudu 
atsistojome, kad išlaisvinus

Šaipokięnė bado alkūne į 
šoną, kad jis ramiai sėdėtų 
ir netrukdytų,

“Mes eisime į virtuvę pa­
sikalbėti,” tarė šaipokas, 
matydamas, kad čia nebus 
galima net išsižioti.

Liaudie* Baisa* Pasiapia i

Amerikos Muzikantų Fede- nekariaus tarpusavyje. Kai-. Murdoch, Kanados muzikam 
racija ir Amerikos Variety rėj matote plačiai žinomą J. j tų lyderį, o jų viduryje — 
Artists Guildija pasirašė 5 Petrillo, muzikantų unijos [ kanadietę dainininkę Hilde- 
metų sutartį, kad daugiau! lyderį, o kairėj —W. M. i garde.

pokienė
“Knygų ir laikraščių da­

bar visai neskaitome — nė­
ra kada.”

protestaVo Šaipokięnė.
Tuo tarpu laikrodis išmu- “Aš niekad nepirksiu tele- 

šė dvyliktą ir mes visi ris­
čia subėgome į savo vietas. .

Buvo apie antrą valandą 
ryto, kada filmą užsibaigė, 

i Šaipokas jau miegojo išvir­
tęs ant sofos. O kada mes 
pakilome eiti, jis tik prasi­
merkė ir vėl uždarė akis. i

Važiuoju namo ir galvoju: 
televizija visai iškreipia gy-. 
venimą. Nebėra laiko skai­
tymui, negalima draugiškai 
pasikalbėti, sunku išvesti 
žmones į socialius susiėji- 

jmus. Žmogus užsidaro savo 
“Bet ant Liaudies Balso j 

metinio baliaus tai turite bū­
ti,” sakau aš. “Pasišoksime, 
pasibaliavosime, pasikalbė­
sime,”

“Taip tai negerai,” sakau 
aš, “Toks užsidarymas ne­
naudingas.”

“Ir aš kartais pagalvoju,” 
sako Šaipokas. “Bet tave ne­
noromis pritraukia. Taip ir 
užmiegame bežiūrėdami. Ti­
kėsi, ar ne, bet dažnai aš nei 
nenusirengiu. Išvirstu ant 
sofos ir pramiegu visą nak-

. “žinai, Jurgi, dabar mes j 
labai mažai kalbame,” tarė ] 
Šaipokas. “Vos spėjame už­
kąsti vakarienės, tuoj ir puo­
lame prie televizijos.”

“Užmiršime ir su žmonė­
mis kalbėtis,” prideda Šai-

“Tai kad bus labai graži 
programa ant televizijos,”

įin mi iiiiiiiiiniiiiiiiiimiiiJiiiHiiiiliiiiiiiiiiiiiimmntiniiiiitiiiiniiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiimiimn iminiiitiiiiiimi.

Pirkit Dabar!-Taupyki! Dolerius
Alyvos Degintuvai žymiai Nupiginta Kain»

Speciali Nuolaida 'Skaitytojams ant Žymiųjų Išdirbysčių Degintuvų

1

9 
9

Fairbanks-Morse 
Fess Pirmiau

-„ym---- --

Dabar
— • 9 Gilbarco $395 $315• Aero 1 i
a— ir• Terry Pirmiau Dabai’

-f

• 
9.

Torridhėat 
Chatco ., $365 $300

■?

į,

Visas įdėjimas , su kontroliais ir viena 200 
galionų alyvos, £anka.
Garantija vieniems metams.
Alyvos kontraktas su Imperial Oil, Rogers, 
Fueloil Ltd., ir kitomis kompanijomis. 
Mažas įmokėjimas ir 2 metai išsimokėjimui.

Taipgi
Nauji peniai, oro reguliavimas, ir , 

vandens šildymas
Šaukit: ME. 2554

15
GARNEY & COMPANY

BARTON AVE. TORONTO

lizde.

vizijos, nors ir pradėsiu dirb­
ti,” sakau Agnieškai. “Na, ir 
pagalvok, kas bus, kada visi 
turės televizijas? Juk tada , 
žmogus nei nosies neįškiš iš 
namų po darbo. Nebepažin- 
sime vienas kito. Geriau tū 
pirk mink futrą, negu televi­
ziją”.

Palaikykite Tuos Bhnierius, 
Kurie Skelbiasi 

LIAUDIES BALSE-
— -—  ,—1

HAMILTON, CNT.

Lietuviška Valgykla

UNION CAFE
387 SHERMAN AVE. N,
Šviežias Maistas. Geras Pasirinkimas Įvairių Lietu-,, 

viškų Valgių. Turime Kambarių Apsistojimui.
Savininkas Ch. Pampalas

Telefonas: 46917

Elora Flower Shop
I SI, RA. 5459
RA. 4228

Specialize James Prirengime Gėlių Vestuvėms 
ir Kitiems Reikalams

Po darbo valandų telf.: OR. 4175

Yorke Brothers
Funeral Chapel

Erdvi Koplyčia ir Jaukūs Kambariai

2357 Bloor St. W. LYndhurst
TORONTO

5241
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AUDRA
(Tąsa)

Kai oVronovas jau buvo 
ant laiptų, Mado jį pasivijo: 
greitai ir šnibždėdama paša/ 
kė: - . . ■

— Jei tu surasi Vlachovą, 
pasakyk jam.'.. Aš užmir­
šau šitai parašyti... Pasa­
kyk, kad du kartus rusai ma­
ne išgelbėjo nuo mirties. Vie­
ną kartą —-:jis žino, o antrą, 
kai tu atėjau į kalėjimą. Su­
die,Loky!..

Voronovas neištverė — 
nerangiai, kaip tikras lokys, 
ant tamsių įvijinių laiptų jis 
apkabino !tylado.

Ji stovėjo prie lango, žiū­
rėjo, kaip jis ėjo gatve, kaip 
paskui jis dingo melsvoje to­
lumoje, ir kartojo: “Sudie, 
Sergiejau! sudie, meile! ..” 
Jai atrodė, kad ji buvo susi­
tikusi ^u Sergiejumi ir vėl 
išsiskyrė, dabar amžinai. Ji 
išmoko valdyti savo širdį, 
daugiau apie laimę nebesva- 

. jojo. Ji buvo pasiruošusi 
naujoms kovoms, žiauriam,' 
sunkiam gyvenimui. Leža- 
nas, kuris vakarykščiai ją 
matė, buvo nustebintas jos 
ramybės, ištvermės, tikėji­
mo. Ir vis dėlto pakvaišėlč 
Mado nėbepasiliko kažkur 
ant prieškarinio suolelio po 
kaštonais, ji stovėjo dabar
prie lango ir plačiomis spin- dienoms karas pasislėpė už 

rožių ir merginų aptvaros 
(merginas čia vadino “mo- 
mičeta”) . Ir tai, kad iškabos 
buvo parašytos rusų raidė- 

. mis, ir tai, kad svetima, ne-
—- Štai kur reikėtų jus nu- ■ suprantama kalba staiga ta- 

fotografuoti, drauge majo-’ po suprantama, 
re, ir nusiųsti į “Ogonioką”,!
— pasakė leitenantas Babuš-

■ kinas. i
Sergiejus ėmė juoktis — 

vaizdas, tur būt, laukinis: j 
“vilis” užverstas rožėmis,

ten vokiečiai turi apie tris tankų rasit, aš galėčiau pa- 
dešimtis motorizuotų pa- vesti. O štai, kaip jie perkel­

ti, tegul palaužo galvą majo­
ras....
slavus prie stalo: oas

Generolas pasisodino jugo­
slavus prie stalo:

— Aš turiu dvi valandas
gos karys iš liaudies, kovęsis 
Šipkojej i r jis . apsikabino 
Sergiejų. Moteris juodais 
drabužiais parodė Sergiejui 
gražuolės fotografiją, tai 
buvo jos duktė Leliana, vo­
kiečių sušaudyta; moteris 
kalbėjo: “Mnogo mi jei tež- 
ko... (Labai man jos gaila) 
Drugar. . . (Bičiuli.. .) Rusi­
ja., ..Pobedata .. (Pergalė)” 
Ir vėl buvo gėlių, violetinių ir 
baltų vilkdalgių, mėlynblan- 
kių vynuogių, milžiniškų, 
geltonų kaip vaškas obuolių, 
kvepiančių aivų.

Balti nameliai, verandos, 
džiovinami raudonieji pipi­
rai. Vingiuoti keliai. Aukš­
ti ąžuolai, platanai, figos me-1 
džiai, kedrai. '
slėniai. Kalnų Šlaitu ose'k ai- ' miegojo iki švintant. Rytą 
menės kaip debesys. j

Žmonių džiaugsmas atfo- Į 
dė lyg upė, kuri patvino ir | 
užtvino pasaulį. O keliais žy- Į 
giavo didelė, stipri kariuo- į 
menė; ji dabar žinojo, kad! 
niekas jai neatsispirs. Dun-1 
dėjo šimtai tankų. Ilgakak­
liai pabūklai suko į vakarus. 
Per klampų molį, per šiltas 
dulkes, per akmenis žings­
niavo gvardijos divizijos. Ir 
žmonės, kurie ėjo, taip pat 
džiaugėsi, kaip ir tie, kur 
stovėjo išilgai kelio: kelioms

trankų, o jis ničnieko.. !
Kai Sergiejus nutiesė pui­

kų šešiasdešimt tonų tiltą, 
vokiečiai susprogdino už­
tvanką; vanduo kaip berną- Į 
tant ėmė kilti, suardė prie­
plauką. Pionieriai įnirtę dir- ’ laiko. Pavakarieniaus i m e. 
bo: reikia iki ryto praleisti! Juk jūs čia esate pirmieji, 
tankus.., . ! šiokia tokia šventė. ..

Raišioti prie medžių!
— rėkė Sergiejus.

Jis pats tempė lyną. Nak-

Sergiejus čia galvojo apie 
naują tiltą, kurį reikia pasta-

Jis pats tempė lyną. Nak-' gįa klausėsi partizanų / jos.. . 
tis buvo šalta, o jis tolydžio! pasakojimų.'

kad jo1 esama stipraus, o vei­
das švelnus, ir veidu klai­
džioja tyli šypsena, nelygi­
nant kiškutis siena. . .

Tiltą , pastatė per dvi va­
landas, gerą, stiprų tiltą • 
kryžminiais poliais. Mirko 
žavėjosi. Sergiejus tarė: 
“Čia ne Dunojus...” Jis ra­
gino pionierius : vokiečiai šei­
mininkauja mieste jau para, 
o Lukovičius sako, kad tai 
esama esesininkų iš Graiki­

Pulkininko JovanovičiausVisi trys ka­
riauja nuo keturiasdešimt štabe viešpatavo pakili nuo- 
antrųjų pavasario. Jie minė- taika. Į Sergiejų visi žiūrėjo

šluostėsi kaktą.
Seniai jis nustojo bežiūrė­

jęs į mėnulį kaip į kažką ab- jo ketvirtą ir penktą vokie- tokiomis meiliomis akimis, 
straktų, greičiau' malonų: Į čių puolimą; kalnų perėjas, jog jam pasidarė nejauku; 
menulis buvo priešas. Tam- sniego aukščiau kelių, nėra jis kalbėjo : “Tiltas tai menk 
siąs naktis jis švelniai vadi- aulinių batų... "" ' ----
no “pionierinėmis”. O šita i ,

(naktis buvo šviesi, priešiška, :

menulis buvo priešas. Tam-
‘Danko nu­

šalo koją, prasidėjo gangre­
na, įrankių nebuvo, jis pa- '

; Vokiečiai šaudė į tiltą. Me- prašė nukirsti kirviu.. Pa- 
i nulis nusileido apie antrą va- sakojo — kovėsi su vokie-
landą nakties, tiltas jau bu­ čiais, italais, vengrais,: usta-

niekis... ; štai tankistams 
čia bus darbo...”

Partizanų tarpe buvo daug 
merginų. Sergiejus pagalvo­
jo: gal būt, ir’Mado taip ka­
riauja — su šautuvu danty­
se kalnuose? .. Kaip viskas 
pasikeitė! Sunku patikėti, 
kad tai gali baigtis.. Mado

Vynuogynų !vo paruoštas. Sergiejus pa- šiais; klausėsi sunkųjį rude-
- nio radijo: ____ o__ __

i jis, svaigdamas iš malonu- ].os .. (Stalingradas te-
■ mo, apžiūrėjo tiltą. Jis net besilaiko.. )” .. . Neversk! Įatsidės tapybai, Lukovičius 
! buvo užmiršęs tą valandėlę i __ sušuko generolas vertė-1 laikys įskaitų egzaminus, o 
i aplinkumos kalnus, auksi- jyj._ _ “įr Įaįp suprantama” Į imsiu p-inrvti« cn P>pi-

nio radijo: “Stalingrad se

dinčiomis akimis žiūrėjo —' 
per tolumą, per metus — į 
tą, kdrį dabar mylėjo dar 
stipriau negu pirma.

skambėjo 
kaip gimtoji, kėlė nuotaiką 
žmonėms, kurie atžygiavo 
per upes, per mūšius, per di­
delį vargą. “Prie Stalingra­
do buvau, o štai kur atžy­
giavau”, pasakojo bulga-

žvaigždūnėmis, bijūnais, ne- rams nebe jaunas raudonar- 
matyti net, kad čia mašina, mietis, ir jį sodino garbin- Į 
© gėlių tarpe inžinerijos ma- goję vietoje, vaišino vynu, I 
joras, . tirštai nupudruotas šaltu ir kvapiu kaip anksty-'
kelio dulkių. jvas. ruduo.

Jis artinosi prie pirmo . — štai mes ir Jugoslavi- 
Bulgarijos miesto. Paplentė- Įjoję, — pasakė Babuškinas. 
je stovėjo žmonės, buvo čia Į Sergiejus nusišypsojo. Jis

• juodakių merginų aukštomis 
iškilusiomis kaktomis, švel­
nių ir greitų, uniformuotų 
gimnazistų, senų žilaūsių 
valstiečių, jaunų tamsiao­
džių šventikų; tartum nuli­
pusių nuo senovinių freskų, 
partizanų, ' apsiginklavusių 
vokiškais, automatais, moky­
tojų ir felčerių česučiniais 
švarkais, basų, bet pasipuo­
šusių moterų valstiečių, bal­
singų vaikų. Visi jie svaidė 
gėles į mašinas. po mašino­
mis ir kartojo: “Na, dobr 
eas!” (Laimingai!) Ir ant 
medinių, skliaustuotų vartų, 
pastatytų per naktį, buvo šiai.

' parašyta:, “Dobre došli!” į Generolas Bielskis pasakė 
(Laimingai atvykę!) Paskui Sergiejui:
Sergiejų nunešė ant rankų,1 — Reikia būtinai naktį 
jis sumišus šypsojosi. Kaž- perkelti tankus. Narovčato- 
koks senis sakėsi esąs apsau- vas pateko į kvailą būklę —

kiek kartų, skaitydamas 
laikraščiuose apie Jugoslavi­
jos partizanus, stengdavosi 
įsivaizduoti šitą paslaptingą 
šalį, jam atrodė, kad Bosni­
jos ar Juodkalnijos kalnuose 
karas dar nepasipuošė ka- 
muflažiniif chalatu, dar ne­
išmoko sausos geležies kal­
bos/. .

Žmonės karstėsi ant uolų. 
Tankai šliaužė stačiais siau­
rais keliais. Kunkuliavo gel­
tonos sriaunios upės. Staiga 
po nosimi juodavo tarpeklis.

Vokiečiai dabar bandė su­
laikyti puolimą. Vyko mū-

nius šakotus medžius, tai, 
kad jis yra ..Jugoslavijoje. 
Tiltas jam pirmiausia buvo 
tiltas, kaip kad spalvos me­
nininkui ar tulpės sodinin­
kui.

O paskui nudūmė toliau 
nenuramdomas šiurkštuolis 
“vilįs”...

Su Jugoslavijos partiza­
nais Sergiejus susitiko lietin­
gą šaltą rudens naktį. Jis 
sėdėjo pas generolą Bielskį, 
kai adjutantas pranešė, jog 
atvykę Jugoslavijos kariuo­
menės atstovai.

Į namus įėjo trejetas: 
kapitonas Lukovičius, buvęs 
pirmo kurso Bielgrado uni­
versiteto studentas, aukštas, 
labai liesas valstietis Mirko 
ir graži tamsiavedė mergi­
na, kurią vadino Vida. Lu­
kovičius priėjo prie genero­
lo, jaudindamasis pasakė:'

— Druže... (Drauge...).
Juos buvo pasiuntęs pul­

kininkas Jovanovičius. Kapi­
tonas darė pranešimą. Kar­
tais Bielskis nutraukdavo 
vertėją: “Suprantama ...” 
Tai mažas Serbijos mieste­
lis, keturiasdešimt kilomėt-. 
rų į pietus. Kelio į ten nėra 
— tiltas susprogdintas. . . 
Partizanai buvo išlaisvinę 
miestelį dar rugsėjo mėnesį, 
bet šiandien rytą atėjo vo­
kiečiai su tankais... Pulki­
ninkas Jovanovičius iš viso 
teturi keturis pabūklus...

— Kiek jie turi tankų? — 
paklausė Bielskis.

— Aštuonis ar deyynius, 
du didelius.....

— Gyventojų gaila, — pa­
sakė Mirko, — jie ir vaikus 
nukankins. Pulkininkas Jo­
vanovičius sako: ‘‘Jei tiktai 
arti Raudonoji Armija..

Bielskis pasakė: -
— Nežinau, ką sugalvo­

ti. . . Mums kaip tik į ikitą 
pusę — į šiaurės vakarus. 
Negalima gaišuoti. Bet jei 
toks reikalas.,. Kokį dešimt

į aš vėl imsiu ginčytis su Biel- 
čevu apie' standartinius til­
tus. .. Buvo taika, ir mes 
negalėjome įsivaizduoti ka­
ro, o dabar aš nebeįsivaiz- 
duoju taikos, noriu ir negaliu 
įsivaizduoti. Kažkodėl man 
atrodo, kad pradžioje bus la- ' 
bai tylu,1 kaip ir Stalingrade 
po kapituliacijos, diena bus 
minkšta, be vėjo, gal būt, pil­
ka Maskvos dienelė, kai dul­
kia smulkus lietutis. Ir visi 

j šypsosis... Gal būt, karui 
' pasibaigus, aš sužinosiu, 
kaip Mado, ar ji gyva? ..

Jelaginas su pionierių bū­
riu išminavo plentą. Čia įvy­
ko tankį mūšis. Mūsiškiai 
prarado tris! “T-34”;. buvo 
sužeistas majoras Prichod- 
ka. Išmušė i iš rikiuotės du 
“tigrus” ir dvi mažas maši­
nas. Vokiečių tankai pasuko 
į vakarus. Prasidėjo miesto 
šturmavimas. Pakrašty j e 
buvo senovinė tvirtovė, tur­
kų pastatyta. Sergiejus nu­
tarė paleisti į darbą sprog­
dintojus. Apie vidudienį ma­
joras Lesingas, kuris tūnojo 
tvirtovės požemiuose, įsakė 
iškelti bąltą vėliavą. Nusto­
jo šaudę, visi manė, kad tuo 
ir baigsis, nusiuntė pas vo­
kiečius, tūnojusiųs miesto 
centre, parlamentarą, kuris 
pranešė jiems, jog majoras 
Lesingas įsakęs nutraukti 
pasipriešinimą. Bet vokiečių 
būta esesininkų iš kitos da­
lies, ir jie atsisakė kapitu­
liuoti. Mūšis truko dieną, 
naktį, pusę kitos dienos; jam , 

■"vadovavo pulkininkas Jova­
novičius ir Sergiejus. Ketvir­
tą valaidą po pietų atėjo ar­
tileristai jugoslavai ir pasą- 
kė, jog paskutiniai vokiečiai 
išlindę pakeltomis rankomis.

Prięš tai miestas atrodė 
esąs tuščias. O dabar visos 
gatvės buvo , pildos žmonių. 
Prasidėjo šventė, mylavo ru­
sus, šoko ratą, ir milžiniškas 
žaidėjų ratanas čia rangėsi

“ir taip suprantama” i 
(Generolas susi ją judino, jam 
teko būti prie Stalingrado.) 
Niekados partizanai nesua-

■ bejoję rusų pergale. Mirko 
išgėrė degtinės ir pasipasa­
kojo apie save: jis pabučia­
vęs namų duris, pasiėmęs 
žmoną ir sūnų, nuėjęs pas 
partizanus. Sūnų užmušė, o 
žmona ten — tebekariaujan- 
ti. .. Kapitonas Lukovičius 
pasakė: “Du kartus atmušė-' 
me tankus. . . Vida, vieną su­
sprogdino. . .” Sergiejus at- Į 
lošė galvą ir taip akylai pa­
sižiūrėjo į merginą, jog toji 
paraudo. “Niekaip nepagal­
vočiau! .. Ją baisu įsivaiz­
duoti šalia tanko...” Jis pri­
siminė — Nataša buvo sa­
kiusi, kad Paryžiuje mergina 
susprogdino tanką.. . Pirma 
jis apie visa tai neaiškiai te­
galvojo, 6 dabar mato — 
tiesa! Štai jie, mūsų bičiu­
liai ! Kai aš būdavau prie 
persikėlimo ir naktį virdavo 
Volga, jie kovėsi šituose kal­
nuose, kalbėjo vieni kitiems:

Sergiejus neištvėrė, pašo­
ko, perėjo kelis sykius per 
kambarį. Jam atrodė, kad jis 
mato, kaip laisvė skrieja vir­
šum Europos, ji pralėkė vir­
šum Bulgarijos, dabar sku­
binasi į žaliąją Adrijatiką, ji 
apskries pasaulį.,.

— Reikia jiems pagelbėti, 
drauge majore, — pasakė 
Bielskis. — Aš tai negaliu 
gaišuoti, vykstam toliau vie­
nuoliktą nulis-nulis. Kas ga­
lima palikti; Dešimtį mašinų 
su majorh Prichodka, jus pa­
tį ir pionierių kuopą... O jūs 
palaužykit galvą. . .

Kapitonas Lukovičius ir 
Sergiejus sėdėjo prie žemėla­
pio. Mirko šnibždėjo Vidai: 
“Rusas... Supranti?’’ Ji 
piktai atsakydavo: “Kliudai 
dirbti.” Ji gėrėjosi Sergieju- 
mi — tai buvo pirmas tarybi­
nis karininkas, kurį ji matė. 
Jis atrodė jai nepaprastai 
patrauklus: iš karto matyti,! aikštėje tarp klevų ir liepų,
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• a nelyginant ilgas žaltys 
-•iauždavo gatvėmis ir vėl 
...įsipindavo žalioje vejoje ne- 
- jli tvirtovės. Saulė dar te­
bebuvo apšvietusi silpna 
rausva šviesa viršum miesto 
kabančius kalnagūbrius, o 
-.aurose gatvėse jau mėlyna- 
■ prieblanda.

Sergiejus ėjo su Mirko vie- 
: a tokių gatvių. Užpakalyje 
i užėjo džiūgaujanti minia 
merginų, vaikai, jie rėkė: 
Maskva! Bielgradas!” Stai­

ga supyškėjo šūvių papliūpa. 
Sergiejus suprato: iš ano rū­
sio. .. Mirko stovėjo suak­
menėjęs. Sergiejus griebė iš 
jo .granatą, įkibo į ją danti­
mis, sviedė į rūsį. Tą pačią 
akimirką jis krito kniūps­
čias.

(Bus daugiau)

KAS KAIP REMIA 
LIAUDIES BALSĄ

Ont., numatydamas, kad ne­
galės dalyvauti LB metinia­
me parengime per J. Griga­
liūną atsinaujino prenumera­
tą, užprenumeravo LB Bra­
zilijos lietiuviui ir paaukojo 
$15.00.

A. Jauga, Toronto, prida­
vė atnaujintų prenumeratų.

J. Berškys, Toronto, nega­
lėjęs dalyvauti LB metinia­
me parengime ant rytojaus 
po parengimo atsilankė į LB 
raštinę ir paaukojo $12.00.

J. Valūnas, Toronto, pri- 
' davė pluoštą atnaujintų pre­
numeratų ir nuo P. Pažėros 
$2.00 aukų.

J. Asfiylienė, Hamilton, 
lankėsi LB metiniame paren­
gime Toronte, pridavė A. 
Petronio užrašytą naują pre­
numeratą, kelioliką atnaujin 
tų ir $26.50 surinktų aukų. 
(Aukotojų vardai bus pami­
nėti vėliau, nes nepaimti su 
aukomis.)

Scena iš tarybinės filmos pavaizduojami nuotykiai tlri- 
“Tikri Draugai”, kuri bus jų draugų, leidžiančių ato- 
pradeta rodyti gruodžio 6, stogas ant raftos, plaukian- 
LaSalle teatre, Toronte. Joj čios upe.

(Atkelta nuo-7 puslp.)

laitis ir Andrius po $7.00; J. 
Brundza ir Jurgis po $5:00; 
Onytė $4.00; K. $3.00 ir V. 
Lukša $2.00. •

J. Misevičius, Vancouver, 
B. C., prisiuntė keletą at­
naujintų prenumeratų ir $28 
surinktų aukų. Aukoj p: 
Draugas $10.00; K. Meš­
kauskas, Wm. Valiukas ir J. 
Misevičius po $5.00; J. Mik- > 
švs S2.00 ir J. Maideika $1. |

P. Mockaitis, Toronto, pri- : 
davė pluoštą atnaujintų pre­
numeratų.

E. Laurusevičienė, Toron­
to, pridavė kelioliką atnau­
jintų prenumeratų ir $10.00 
surinktų aukų. Aukojo: H. 
D.rabato, J. Dagys, Jonas ir 
’A. Berškys po $2.00; Ch. 
Kamičaitis ir J. GudaiCč' po 
$1.00. j

J. K., Toronto, pridavė at­
naujintų prenumeratų.

A. Karpavičius, Toronto, 
pridavė atnaujintų prenume­
ratų ir nuo J. Ruožuko $2.00 
aukų, taipgi $5.00 už meti­
nių švenčių proga pasveiki­
nimus.

A. Maigis, New Toronto,

K. Baltuška, Hespeler, 
Ont., lankėsi torontiečių 
ruoštame LB parengime, at­
sinaujino savo ir dvi prenu­
meratas Argentinos lietu­
viams, taipgi paaukojo $10.

Pet. Crest, St. Catherines,: 
Ont.:,. prisiuntė atnaujintų 
prenumeratų ir nuo B. Mis- 
ciko ir savęs po $2.00 aukų.

M. Deedas, Red Lake, 
Ont., prisiuntė keletą atnau­
jintų prenumeratų ir jų su­
sirinkime sudėtus $33.00 au­
kų, Aukojo: J. Jushka $17;
M. Deedas antrą $10 laike 
šio vajaus; C. Yore, P. Pav- 
lavich, T. Valiukonis po $2.

Patys atsinaujindami pre­
numeratas paaukojo:

S. Tamošiūnas, Toronto, 
$9.00;

W, Mazietis, Darthmout,
N. S, $5.00;

M. Galinaitis, Toronto, $2 ;
W. Kaluska, Lethbridge, 

Alta., $2,00;
J. J. Pūras, Port Arthur, 

Ont., $2.00 ir
G. Žemaitis, Rochester, 

N. Y„ $1.50.
Visiems pasidarbavusiems 

ir parėmusiems LB širdingai 
ačiū. ,

Administracija

i ATLANTIC CITY BEDDING '
i & upholstering company .

Chesterfields, Studio Couches & Mattresses
i Dirbami Pagal Užsakymą, Apdengiami ir Taisomi

Darbas Garantuotas — Aprokavimas Nemokamas

' 839 Bloor St. W, Lombard 1438
prie Ossington Toronto

Sav. John Kamichaitis

' TAYLOR’S REGENT

|
|. / ' SERVICE STATION

I College and Lansdowne Kampa®

į Telefonas! OL 1977
I

(Dabrovolskių Žentas)
I ' i '

burna, kad jis per tą laiką 
nuolatos gynė darbo žmonių 
interesus, kovojo prieš fa­
šizmą ir karą, 0 dabar kovo- i 
ja už išlaikymą taikos. Kad 
visi dalyviai įvertina Liau­
dies Balso reikšmę, galima, 
spręsti iš aukų. Viso buvo 
suaukota $727.00, Tai rekor­
das.

Po atsišaukimo prasidėjo 
šokiai, grojant 6 muzikantų 
orkestrui. Taip ir tęsėsi va,- 
karas vaišinantis, šnekučiuo­
jantis ir linksminantis iki at­
ėjo laikas.išsiskirstyti, i

Vienu žodžiu, vakaras, me­
tinis Liaudies Balso patrio­
tų “reunion”, praėjo gražiai 

| ir sėkmingai.

Beje, atsišaukimo metu 
buv-o pakviestas ant stei- 
džiaus draugas J. Skebefdis, 
senas kanadietis, kurs šio

Dar Vienas Gražus ir
Sėkmingas LB Vakaras

TORONTO. — Pereitą šeš­
tadienį įvyko dar vienas me­
tinis Liaudies Balso paren­
gimas, suruoštas torontiečių. 
Tai buvo jau 23-čias iš eilės. 
Ir reikia pripažinti, kad jis 
buvo labai gražus ir sėkmin­
gas.

Aš atėjau į auditoriją dar 
prieš septintą valandą, o jau 
radau būrelį torontiečių. Be­
žiūrint pradėjo rinktis vis 
daugiau, ir daugiau. Rinkosi 
ne tik torontiečiai, bet ir sve­
čiai — iš Londono,. Hamilto­
no, ■ ] 
mesnių apylinkių.

Sėdame už stalų, užsisako­
me gėrimų ir užkandžių, ir 
šnekučiuojamės, dalinamės 
įspūdžiais, atnąujįnam pa- : 
žintis. Tuo tarpu ant scenos 
didelis bruzdėjimas: muzi­
kantai įsitaiso garsiakalbius, 
mikrofoną, Rusų Moterų 
Choro narės, šokikės ir kiti 
tvarko savo reikalus.

Visiem susitvarkius, drau­
gė B. Janauskienė, vakaro 
vedėja, praneša, kad finoj 
prasidės programos pildy­
mas, Ji perstata Rusų Mote­
rį Chorą, kuris buvo pasi­
puošęs tautiniais drabužiais. 
Choras nedidelis, tik iš 17 
narių, bet padainavo labai 
gerai, Balsai tvirti, gerai su­
derinti. Na, o rusų liaudies 
dainos, kaip jau daug kam 
gerai žinoma, taipgi labai 
meliodingos. Publikai jis la­
bai patiko.'

Po choro pasirodo mums 
jau gerai žinoma šokikių tre- 

. jukė — J. Jančytė su savo 
draugėmis; Petsi Gali ir July 
Myles. Pirmiausia jos pašo­
ko militarinį šokį, o paskui 
eilę havajiškų. Jos buvo pa­
sipuošusios labai gražiais 
kostiumais, pritaikin fi a i s 
kiekvienam šokiui. Jos pub­
likai taip pat labai patiko.

Šio vakaro surprizu buvo 
jaunutė Betty Antanavičiū­
tė. Ji ne tik padainavo, bet ir

pašoko. Tai tur būt jauniau­
sia Toronto lietuvių meninin­
kė. Išrodo, kad ji bus gabi 
menininkė. •

Programoje turėjo pasiro­
dyti akrobatei, bet kažin ko­
dėl jie neatvyko. Priežasties 
neteko sužinoti.

Antroj programos dalyj 
buvo atsišaukimas, kurį pa­
darė LB administratorius 
draugas K. Kilikevičius. Jis 
priminė, kad LB jau dvide­
šimt treti metai yra Kana-

mėnesio .30 apleidžia Kana.- 
dą ir vykstą į Tarybų Lietu­
vą. Jis trumpai atsisveikino 
su visais dalyviais ir palin­
kėjo veikti taip ir toliau, o. 
mes širdyje linkėjome jam. 
laimingai sugrįžti į tėvynę ir 
įsikurti tenai.

Kep/-

Pardavimui
č $10,500 vertės 10 kamba­

rių namas su patogia prau­
sykla. Vieno akro plotas su 
proga daugiau dasipirkti, 
Prie gero vieškelio tarp To­
ronto ir Oshawos. Galima 
pirkti su nedideliu jmokėji- 
mu.

Prašom kreiptis telefonui 
Newell, Pickering 8.Hespelerio ir kitų arti- dos lietuvių darbo žmonių

Laidotuvių Reikale Kreipkitės Ras

Bates & Dodds
931

FUNERAL SERVICE LIMITED
A. E. RAPER, Managing Director

QUEEN ST. W. — Toronto — EMpire 3-0681

Nes Dabar Parduodam
Geriausios Rūšies Futraa,. 

žakietus, Skraistes ir 
Kalnierius

® Siuvam Pagal Mierą,
• Parduodam Gatavus,
• Taisom, Perdirbam,
• Pakeičiam Fasoną

Darbas Garantuotas

PRINCESS FASHION FURS
506 Queen SI. West
Telefonas: EMpire 3-88841

750 Vengė Si.
Telefonas WAInut 1-8971
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Pranešimai i
Hamilton, Ont,

Smagūs Šokiai n
. Sūnų ir Ųukterų Draugijos ', 

2-ra kuopa rengia šokius su: < 
vaišėmis šeštadienį, gruo-1. 
džio 4 dieną, Karpato rusų'; 
salėj, 707 Barton St1.’E.

Visi maloniai kviečiami at- Į 
silankyti ir pasilinksminti su'į i 
savo draugais ir pažįstamais.11

Šokiams grieš gera muzi­
ka.

Pradžia S valapdą vakaro
i Rengėjai

hmatykit Kiniją
TORONTO. — Kinija yra 

•didelė šalis; turi virš 600,- 
000,000 žmonių, bet apie ją 
žinoma labai mažai. Well, 
ateinantį ^sekmadienį vakare, 
Lietuvių salėj, bus galima 
praleisti dvi valandas laiko 
Kinijoje.,

• . f
Lietuvių Literatūros Drau­

gija parodys filmą, nutrauk­
tą Kinijoj, važinėjant po į- 
vairias jos vietas. Pamatysit 
Jangtzę, tą garsiąją kinų.u- į 

■ pę su visu jos grožiu, Hang-

Lietuviy Literatūras Draugijos 
162 Kuopa Rengia

Kultūrinį Vakara
Sekmadienį, Lapkričio 28 Dieną
Lietuviy Salėj -160 Claremont St.

Programoj :
FILMĄ

“KELIONE PO KINIJĄ”
• Prakalba:

“KANADOS - TSRS PREKYBA”
Kalbės buvusi parlamento narė Doriese Nielson «

Visi maloniai kviečiami atsilankyti. J

Laisva įžanga Pradžia 7.30 vai. vak. g

MacLeod Ragina Atstatyti 
Savivakfybinę Demokratiją

prieš kurį pirmas Toronto 
majoras William Lyon Mac­
kenzie vedė visas demokra­
tines jėgas 1830 metais,”

Hamiltoniečiy Kronika l
Baigė High School

Plačiai žinomų hamiltonie- 
čių A. Doveikų dukrelė šie­
met baigė High School su la­
bai gerais pažymėjimais ir 
galės stoti į universitetą to- 

‘ ūmesniam mokslo tęsimui. 
' Tačiau iki kitų mokslo metų 
ji planuoja pailsėto nuo 
mokslo.

Kep. John Leonard Smallman, 21 
metų milijonierius (paveldi 
iš tetos $3,000,000), kurį tei­
sėjas nuteisė 18 mėnesių ka­
lėjimo už prievartingą api­
plėšimą tūlo L. T. Nash. Jis 
ir kiti du atėmę iš jo $41.00 
ir labai primušę.

TSRS ŽMONIŲ 
GEROVES KILIMAS

(Atkelta nuo 3 puslp.) 
prieškarinį laikotarpį. Vien 
per 1953 metus miestuose ir 
darbininkų gyvenvietėse ap­
gyvendinta daugiau kaip 
700 tūkstančių butų naujai 
pastatytuose namuose, o kai­
mo vietovėse — virš ■ 400 
tūkstančių namų.

Didelę reikšmę darbo žmo­
nėms turi nedidelė butų nuo­
mos kaina. Pažymėtina, kad 
ji yra vieno lygio jau apie 
ketvirtį amžiaus. Tarybinės 
šeimos biudžete buto nuoma 
užima ne daugiau kaip 4 
procentus uždarbio, o kartu 
su mokesčiu už komunalines 
paslaugas (šildymą, šviesą, 
dujas, vandenį, kanalizaci­
ją) — ne daugiau kaip 8 pro­
centus.

Apie tarybinės liaudies ge­
rovės kilimą byloja didelė 
nuosavų gyvenamųjų namų 
statyba. Pokariniu metu

miestų ir darbininkų gyven­
viečių gyventojai šu valsty- _ 
bės kreditų pagalba pasista­
tė maždaug 700,000 nuosa­
vų namų, ir dabar statoma 
dar beveik 200,000 tokių na­
mų. Šiais metais turi būti 
apgyvendinta septyniolika 
kartų daugiau individualinių 
namų, negu prieškariniais 
1940 metais.

TORONTO. — Alexander | valdžią, kad ji veiktų kaip 
A. MacLeod, kandidatas į atspara tarp miesto ir pro- 
majorus, pareiškė, kad jis i vincijos, ir suteikus jai dau- 
sulaikytų “usurpatorių” Fre- giau galios, negu miesto val­
dą J: -Gardiner “nuo tolimes-1 dyba turi.

“Vargiai praeina diena,” 
pareiškė jis, “kurią mes ne­
rastume spaudoje pranešimo 
apie Metro Tarybos dideles 
išlaidas jūsų pinigų. Kuomet 
Torontas mojasi išleisti tiek 
pinigų, jūs turite teisę bal­
suoti ant to. Bet atsitikime 
Metro, jūs neturite jokios 
teisės. Tikrumoje, jums ne-, 
leidžiama net išsirinkti to or­
gano pirmininką”.

“Tas,” sako jis,- “yra pa­
niekinimas šventų principų: 
‘negali būti taksavimo be 
reprezentacijos’, dėl kurių 
Yorko piliečiai kariavo virš 
100 metų atgal.”

Palyginęs Mr. Gardiner 
su “maharažu”, MacLeod pa­
reiškė, kad Metro pirminin­
kas “yra tinkamas įpėdinis 
gubernatoriaus Bond Head,

nio naudojimosi per didele j
chow miestą, vadinamą kinų galia' kaip Metro pirminin- ■ 
perlu, naująjį Pekingą, nau-j ^as< kol OnUarijos teismai į 

•. r.n cnY’actn n y* vrol-tč lien Iją Šanghąjų, Pietų Kiniją 
ir t?.t.

Filmą, spalvota- tad paro­
do tokią Kiniją, kaip ji tik­
rumoje yra. Susipažinsi t su 
Įvairiomis jos vietomis, su jų 
žmonėmis, industrija, kultū­
ra. ■ ’■

Komentatorius paaiškina 
angliškai apie kiekvieną sce­
ną. . i

nuspręstų, ar vėliausi Metro Į 
Tąrybos veiksmai yra kons­
tituciniai.”

Jis kaltina Frosto admi­
nistraciją sudarius satelitinę

Nepatingėkit ateiti ir pa­
matyti tą kraštą, kurio tur 
būt dar nematėt net paveiks­
luose.

FRAW VAS1 BA Į
' - Notaras r

Suite 403 455 Spadina
Toronto

Telefonas:
WA. 1-9424 WA. 2-4989
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Narys

Lietuvis Plumberis
(<J. Lisauskas)

Įrengiam Aliejinį Apšildymą
Atliekam Kitus Plumberio'Darbus 

Darbas Garantuotas — Prieinama Kaina 
148 WESTMINSTER AVE. Tel. LA. 5191

TORONTO

Belsize Tailors
Lietuvio Siuvėjo J. Račio 

Vyriškų ir Moteriškų Rūbų Siuvykla
Taipgi atliekame ir Rūbų Taisymo Darbą 

Reikalui esant prašome kreiptis:

2011 Yonge St. - Toronto - HU. 9-9526

Advokatas • Notaras

WILLIAM PALAMAR
Hapilton'Trust Bldg., Suite 109

QUEEN ST. W. ' TORONTQ
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AKIŲ SPECIALISTAS
Egzaminuoja akis, ištiria 
akių nervus, nuo kurių pa­
eina nervuoturaas ir galvos 
skaudėjimas. Pritaiko aki­
nius.
470 College W., Toronto 

Telefonas: RA. 3924
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f'Hice EM. 8-8584 - Telefonas - Res. EM. 6-1743 g

M. W Kellermaitn
ADVOKATAS

6 Adelaide St. East 
Ofiso telef. EM. 6-9591 
Rezidenc. —. MO. 1232

Toronto |1

Petro Bepirščio Bičių

šviežias Medus
Galima gauti pasipirkti Torpnte:

A. A. Kuktų krautuvėje, 847 College St, 
ir

Lietuvių Salėje, 160 Claremont St. 
arba P. Bepirsty Bityne:

R. R. 2, Utopia, Ont.

B. W, Miller & Company
Didžiausia Gėlių Parduotuvė,

Gėlės dėl visų įvykių — vestuvių, parengimų, 
laidotuvių ir t. t

OL 11011961 Oiifferin Si.
Toronto

Visokių Pieno Produktų Krautuvė

Modern Dairy
847 COLLEGE ST. — TORONTO 

Telef.: LO. 1429
Taipgi didelis pasirinkimas visokių sausainių, 

maisto produktų.

Savininkai: A. A. Kuktai
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